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The Right Livelihood Award utdelat för tolfte gången. He­
derspriset gick till utgivaren av tidningen The Ecologist, 
Edward Goldsmith, till vänster på bilden. Till höger prisets 
grundare Jakob von Uexkull. Det så kallade alternativa 
nobelpriset går till högt förtjänta personer som arbetar för 
människors bästa. Foto: Per Frisk. 



Övre raden fr v: Edward Goldsmith, Keshav Sikka Vasave (Rädda Narmada-rörelsen), James Matayoshi (Rongelap), Jakob 
von Uexkull, Bengt Danielsson, Pedro Ivan Cristoffoli (MST), Ivo Poletto (CPT). Nedre raden: senator Jeton Anjain, Medha 
Patkar (Rädda Narmada-rörelsen), Marie Therese Danielsson, Fatima Ribeiro (MST) och biskop Jorge Marskeli (CPT). 

"Alternativa nobelpriset" 1991 

Right Livelihood Award-stiftelsen belönar: 
kamp för jordreform, kamp mot damm­
byggen, mot kärnvapenkolonisering, mot 
miljöförstöring. 

R ight Livel ihood Award-stiftel­
sen delar varje år ut ett pris om 

stöd och uppmuntran t i l l  människor 
och organisationer som tar sig an de 
värsta problemen i världen i dag. Pri­
set ,  som delades ut första gången 1980, 
har grundats av vensktysken Jakob 
von Uexkul l, som sålde in värdefulla 
frimärkssaml ing och på å sätt fick 
ihop ett betydande grundkapitaL 

CD 

Right Iive l ihood är ett gammalt eng­
elskt begrepp, vars innebörd är att leva 
rätt på jorden, dvs inte utnyttja mer än 
vår andel av dess resurser och ta ansvar 
för följderna av vårt handlande. 

Priset går ti l l  högt förtjänta personer 
och organi ationer, om arbetar med 
praktiska lösningar på en del av de 
stora problem som finns i världen i 
dag. 

Pristagarna är förebi lder i en svår 
tid; deras lösningar kan användas av 
människor i olika delar av världen . 

1991 delade stiftelsen ut en miljon 
kronor som fördelades på tre motta­
gare. Prisutdelningen ägde rum i riks­
dagshuset den 9 december, dagen före 
u�del�ingen av nobelprisen. The Right 
L1vehhood Award omnämns ofta som 
"alternativa nobelpri et". 

Senator Jeton Anjain 

I sitt tal v id prisutdelningen tryckte 
Jakob von Uexkull på mi ljöförstö­
ringen i världen. Han sa bland annat att 
man under en miljökonferens i Wien 
nyligen konstaterat att på många områ­
den har förstöringen gått så långt att 
skadorna inte kan repareras. Han ci te­
rade industrimannen S ir James Gold­
smith som uttryckt oro för världens 
framtid och sagt att v i  kanske håller på 
att färdas i allt högre fart mot helvetet! 

Jakob von Uexkul l  nämnde att enligt 
Röda korset finns det i dag 500 mi ljo­
ner människor som kan betecknas som 
miljöflyktingar. Dessa har tvingats 
lämna sina hemländer på grund av mi l ­
jöförstöringen där. 

Kärnkraftsolyckan i Tjernobyl ledde 
ti ll en av de svåraste förstöringar av 
miljön, som någonsin inträffat. Enligt 
Wal l  Street Journal kommer kostna­
derna att bli högre än för kriget i 
Vietnam. 

Uttunningen av ozonskiktet i atmo­
sfären är en l):lycket allvarlig förstöring 
av mi ljön. Over Europa ökar uttun­
ningen mer än väntat. Ozonskiktet är 
här åtta procent tunnare än för tio år 
sedan. Varje procents minskning orsa­
kar ytterligare l 00 000 fal l  av blindhet 
världen över enligt amerikanska veten­
skapsmän - plus en ökning av bland 
annat hudcancer. 

Jakob von Uexkull sa att med tanke 
på rapporter av detta: s lag kan man 
fråga sig varför vårt västerländska 
samhällssystem inte redan har brutit 
samman, för det är l ika ohållbart som 
dess nu avl idna rival i Östeuropa. Den 
svenska miljöministern i den tidigare 
socialdemokratiska regeringen sa att 
med svensk levnadsstandard överallt  
skulle jorden endast kunna hysa 500 
mi ljoner människor. Det ekologiska ut­
rymmet är inte större än så för ett re­
surskrävande levnadssätt som det väs­
terländska. Ändå förväntar man sig i 
väst en all t  mer höjd materiel l  levnads­
standard. 

Biskop Jorge Marskeli 

Olika kriser på jorden samverkar, sa 
Jakob von Uexkull, och ingen kris kan 
bekämpas isolerat från de andra. Kriser 
han talade om var bland andra mi ljö­
förstöring, materiel l  misär, förtryck, 
militarism, olämplig teknologi, oetisk 
vetenskap samt kulture l l  och andlig 
nedgång. 

CPT och MST 
De brasi l ianska organisat ionerna Com­
missao Pastoral de Terra (CPT) och 
Movimento dos Trabalhadores Rurais 
sem Terra (MST) som arbetar för en 
jordreform, belönas för sitt långvariga 
och orädda engagemang för att skaffa 
egen jord t i l l  jordlösa familjer och 
hjälpa bönderna att bruka jorden på ett 
mi ljöriktigt sätt .  Prisjuryn anser att en 
jordreform, som innebär att jord förs 
över från stora jordägare t i ll  småbru­
kare, måste ske, i såväl Brasil ien som 
i många andra länder, om jordbruket 
skall bli mer mi ljövänl igt och sköv­
l ingen av skogar och land minska. 

Rädda Narmada-rörelsen 
Narmada B achao Andalan (Rädda 
Narmada-rörelsen) en gräsrotsorgani­
sation i Indien, som leds av Medha Pat­
kar och Baba Amte, belönas för deras 
fasta, orubbl iga motstånd mot ett 
enormt dammprojekt i Narmada, en av 
Indiens största floder. De stora dam­
marna skulle få svåra följder för mi ljön 
och de boende i området. De skulle 
förstöra stora jord- och skogsmarker 
och framtvinga stora befolkningsom­
flyttningar. Rädda Narmada-rörelsen 
har lagt fram förslag att på annat sätt 
t i l lgodose behovet av vatten och ener­
gi, som inte skul le skada miljön och de 
fattiga i området. 

Bengt Danielsson 

Bengt och Marie Therese 
Danielsson i Polynesien, 
senator J e ton Anjain och 
invånarna på ön Rongelap 
bland Marshallöarna 
Bengt Danielsson och hans polyne­
siska hustru , senator Anjain och hans 
folk på ön Rongelap får priset för deras 
resoluta kamp mot Frankrikes och 
USAs kärnvapenkolonisering i St i l la 
havet. Juryn stöder Bengt och Marie­
Therese Danielssons aktiva insats för 
det polynesiska folkets rätt t i ll självbe­
stämmande och oberoende samt sena­
tor Anjains och Rongelap-folkets krav 
att USA skall ge ful l  kompensation för 
de hälsoproblem som orsakas av radio­
aktiv stråln ing från kärnvapenproven. 
Juryn betonar vikten av att USA vidtar 
alla nödvändiga åtgärder för att ön 
Rongelap skal l kunna återlämnas t i l l  
befolkningen i beboel igt skick. 

Edward Goldsmith 
1991 års hederspris - inga pengar - går 
t i l l  britten Edward Goldsmith, utgivare 
av tidskriften The Ecologist. Han har i 
mer än två decennier passionerat och 
engagerat i ord och· handling stridit 
mot, och utarbetat al ternativ t i l l, felak­
tiga utvecklingsprojekt, mi ljöförstö­
ring, kärnvapenhot och sociala orättv i­
sor. Juryn rekommenderar FN: s  mi ljö­
konferens, som skal l hål las i Rio de 
Janeiro 1 992, att anta det "folkens ma­
nifest", vi lket utarbetats av Edward 
Goldsmith och hans medarbetare, som 
grundval för en hållbar miljö- och 
människovänlig utveckling. 

SM 
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stagrutan 

Att avslöja pseudoskeptiker 

En person som visat ett visst in­
tresse för s lagrutan är Sven Ove 

Hansson, socialdemokratisk program­
skrivare och grundare av skeptikeror­
ganisationen "Vetenskap och Folkbild­
ning". 

Trots sitt namn ägnar sig inte "Ve­
tenskap och Folkbi ldning" åt någon ve­
tenskaplig forskning, utan arbetar helt 
och hållet med opinionsbildning. Sven 
Ove framträder ofta i massmedia som 
"expert" inom de me t ski lda ämnes­
områden. 

Organ isat ionens syfte är att  avslöja 
s k "pseudovetenskaper" (pseudo 
=falsk). Vad som är "pseudoveten­
skap" an er de sig själva ha rätt att 
avgöra. Till pseudovetenskap räknar de 
bl a parapsykologi ,  paranormala feno­
men, alternativ läkekonst, healing, 
UFOlogi och naturl igtvis slagrutan. 
Sven Oves bok "Förklarade mysterier" 
pryds på om laget av en slagruteman. 
Sven Ove "vet" att slagrutan inte fun­
gerar utan att själv ha under ökt saken. 

Vetenskap och Folkbi ldnings arbete 
är uttalat polit iskt då man er männi­
skors intresse för "pseudovetenskaper" 
som ett hot mot demokrat in. Man för­
söker därför påverka ma media att 
inte befatta sig med de a saker på ett 
posjtivt sätt (men gärna negativt). Man 
försöker också påverka bi ldningsför­
bund att inte ordna studiecirklar i de sa 
ämnen, samt biblioteken att plocka bort 
"p eudovetenskapliga" böcker från 
hyl lorna med naturveten kap. 

Sven Ove Han son avfärdar slagru­
tan helt. För att kunna göra detta an­
vänder han mycket underl iga logi ka 
re onemang, samt rena osanningar, vi l ­
ket knappast kan an e veten kapl igt. I 
organi ationens tidning "Folkvett" 
skriver Sven Ove : 
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Dan Mattsson 

"Man kan själv med ett enkelt expe­
riment konstatera att det är ( . . .  ) omed­
vetna muskelrörelser och inte t ex 'vå­
gor', fäl t  el  dyl från marken som 
påverkar slagrutan. Det räcker att fästa 
slagrutan i något s lags stäl lning i stället 
för an hål la den direkt i handen. Då 
fungerar den inte." 

Resonemanget är ju logiskt och för 
dem som inte är insatta i problemet 
verkar saken avgjord. Vad som inte 
framgår är att det faktiskt inte är någon 
som hävdar att en yttre kraft påverkar 
slagrutan. Alla kan skriva under på 
Sven Oves beskrivning av hur s lagru­
tan fungerar genom omedvetna mus­
kelrörelser. Vad saken gäller är j u  istäl­
let om yttre krafter påverkar rutgänga­
ren e l ler e j .  

I "Forskning och Framsteg" skriver 
Sven Ove : 

"Det har genomförts tester där slag­
rutemän fått leta efter nedgrävda rör­
ledningar om det strömmat vatten ge­
nom. Ledtrådar i växtl igheten el ler 
marken övriga utseende har då sak­
nats. I sådana försök har ingen lyckat 
bättre än lumpen." 

Vi skal l  nart se att detta påstående 
är en ren osanning. Den typ av test 
Sven Ove beskriver infördes första 
gången av professor Jul i  u Wertheimer 
1906. Han använde tre vattenledningar 
och rutgängarna skulle avgöra i v i lket 
rör det rann vatten . Man kan hitta me­
tallrör med slagruta, men det har ingen 
betydel e om det rinner vatten genom 
röret e l ler ej. Att avgöra om det rinner 
vatten el ler ej i ett rör an er jag vara 
mycket svårt , på grän en t i l l  omöj l igt. 

De tester Sven Ove refererar till har 
genomförts av en amerikansk "skepti­
ker", i l lusionisten James "Amazing" 
Randi. Randi har genomfört två försök 

James Randi 

med rutgängare, ett i Ital ien 1979 och 
ett i Sydney, Australien 1980. 

För att få rutgängare att stäl la  upp i 
dessa tester har Randi utfärdat ett pris 
på lO 000 dollar t i l l  den som lyckas! 
För att ingen skall lyckas är kraven 
Randi ställer för att få priset så stora 
att det i praktiken är omöj l igt att upp­
fyl la dem. Detta har naturl igtvis inget 
med vetenskap att göra. Te tema ge­
nomförs inte för att ta reda på om slag­
rutan fungerar el ler ej , utan syftet är att 
få rutgängare att göra bort sig inför 
massmedia (som naturl igtvi är på 
plat ). 

I det ital ienska te tet skulle fyra rut­
gängare finna tre nedgrävda vattenled­
ningar, men re ultatet räknades inte 
om lyckat om det inte var det rör där 

det för t i l lfället rann vatten som hitta­
des! Naturl i"gtvi klarade ingen detta. 

Det austral i ka te tet var däremot 
upplagt å att det går att utvärdera ta­
tisti kt. I detta test hade Randi grävt 
ned tio pla trör. Rörens positioner var 

Dan Mattsson 

kända och rutgängarna skul le bara av­
göra i vi lket rör det rann vatten. 50 
försök genomfördes. För att få Randis 
pris måste 40 av dessa vara träffar! 
Detta är naturl igtvis orimligt höga krav 
på träffsäkerhet.  I varje försök har man 
bara en chans på l O att träffa rätt. 

Om man gör en test i sekunden 
skulle universums ålder ( 1 8  mi ljarder 
år) inte räcka t i l l  för att slumpmässigt 
få 40 träffar av 50! Randi har verkligen 
försäkrat sig om att inte behöva riskera 
betala ut pengarna. 

S lumpmässigt bör man få 5 träffar 
på 50 försök. Rutgängarna lyckades i 
11 fall träffa rätt rör. De fick alltså inte 
Randis pris .  Randi ,  l iksom Sven Ove 
Hansson, använder testet som ett ex­
empel på att lagrutan inte fungerar. 
Detta är naturl igtvis ingen vetenskaplig 
bedömning. För att göra den måste 
man veta hur stor chansen är att få 1 1  
träffar. Den chansen är mindre än en 
på 100! Detta brukar vanl igtvi anses 
som signifikant, dvs det är knappast 
troligt att resultatet beror på slumpen. 
Man måste göra i snitt 5 350 enskilda 
försök för att få en serie med 11 rätt .  
Randi gjorde bara 50 försök! 

Randis test av rutgängare talar i 
själva verket starkt för existensen av 
fenomenet. Detta är extra betydelse­
ful l t  då Randi är noga med att utesluta 
alla möj l igheter till fusk från försöks­
personerna. Både Randi och Sven Ove 
har uttalat att de forskare som fått posi­
t iva resultat med slagrutan saknar kom­
petens . . .  

Sven Oves tes i "Forskning och 
Framsteg": "i sådana försök har ingen 
lyckats bättre än slumpen", el ler i hans 
bok: "hitt i l ls  har ingen rutgängare lyc­
kats lokalisera vatten under sådana 
kontrol lerade förhål landen", är al ltså 
rena osanningar! 

I den stora tyska studien gör Betz 
och König en genomgång av 17 veten-
kapl iga studier av slagrutan, de flesta 

utförda av olika univer i tet efter 1954. 
l 5 av studierna har resultat som talar 
för existensen av slagrutefenomenet 

I "Forskning och Framsteg" tar Sven 
Ove Hansson upp ju olika känne­
tecken på pseudoveten kap. 

• Det första kännetecknet är att vi a 
per oner ti l lmäts å tor förmåga att 
avgöra vad om är sant och fal kt att 
andra bara har att rätta sig efter deras 
bedömningar. 

• Det andra kännetecknet är att man 
förl itar sig på enstaka experiment om 
inte går att upprepa. 

• Det tredje kännetecknet är att man 
använder handplockade exempel som 
stämmer med en egen övertygelse.  

• Det fjärde kännetecknet är att man 

inte prövar teorin mot verkligheten. 
• Det femte kännetecknet är att man 

hävdar att teorin är helt riktig trots att 
det finns avgörande experiment som 
motsäger den. 

• Det sjätte kännetecknet är att för­
domsfria test inte t i l låts som kan ge 
både positiva och negativa resultat. 

• Det sjunde kännetecknet är att den 
nya teorin lämnar mer oförklarat än 
den gamla. 

När Sven Ove Hansson ger dessa sju 
kännetecken på falsk vetenskap ger 
han samtidigt en utmärkt beskrivning 
på de metoder han själv och "Veten­
skap och Folkbildning" använder. Det 
är därför jag kal lar Sven Ove Hansson 
för pseudoskeptiker. Personligen ser 
jag "Vetenskap och Folkbildnings" 
verksamhet som ett större hot mot de­
mokratin än rutgängamas försök att 
hitta vatten. 

En verkl ig skeptiker skul le stäl la  sig 
skeptisk ti l l  alla försök att såväl för­
klara som bortförklara slagrutefenome­
net En verklig skeptiker skulle vara 
öppen för att förutsättningslöst pröva 
slagrutan och utvärdera de tester som 
gjorts utan att i förväg avfärda fenome­
net. Det är synd att vi hel t  saknar så­
dana skeptiker både inom och utanför 
rutgängamas skara. De skul le verkl i ­
gen ha en stor uppgift att fyl la  då detta 
ämnesområde översvämmas av god­
trogna människor, självbedrägeri och 
hänsynslös humbug. 

UTIERA TUR :  
Betz, H .  D. och König, H .  L . :  Erdstrahlen? 

Der Wtinschelruten Report. Wissen­
schaft l icher Untersuchungsbericht 

Sven Ove Hansson Foto: Per Frisk 

(Mtinchen, 1 989). 
Hansson, Sven Ove : Sju sätt att avslöja 

ovetenskap (Forskning och Framsteg nr 
4, 1985). Förklarade Mysterier (Tiden, 
1 986). Om slagrutor med slagsida (Folk­
vett, nr 2, 1 987). 

Randi ,  James :  Flim- Flarn! Psychics, ESP, 
Unicoms and other Delusions (Prome­
theus, Buffalo, New York, 1 982). 

Ur "Jordstrålning, hälsa och forntida 
vetande" av Dan Mattsson. 

Vinkelpinnar i utgångsläge. (Illustration Peter Tucker.) 



slagrutan 

Att känna sig lurad 

L ika gammal som rutgängeriet är 
kanske uppfattningen att man 

skulle kunna skärma av, neutralisera 
eller avstöra jordstrålningen.  

Under en semester på Bornholm 
träffade jag en sjuksköterska som var 
mycket skicklig rutgängare. Hon vi l le 
visa mig en märklig effekt. Som lyc­
kobringare bar hon en l iten plåtbit på 
sig. När hon placerade denna plåtbit på 
en Currylinje i s i tt hem verkade linjen 
försvinna. Hon kunde inte längre känna 
den med sina vinkelpinnar. Jag prö­
vade pinnarna och hade inga problem 
att känna l injerna fast plåtbiten låg där. 
sjuksköterskan prövade igen och nu 
kunde också hon känna l injerna. "För­
trol ln ingen" var bruten! 

Det är mycket lätt att med enbart 
suggest ion få rutgängare att reagera. 
För en nybörjare räcker det i princip 
med att hon tror att hon kommer att få 
utslag på en viss plats, för att hon också 
skall få det . På samma sätt försvinner 
utslaget om rutgängaren tror att det kan 
försvinna enbart med hjälp av t ex en 
plåtbit 

Det krävs en hel del erfarenhet för 
att kunna "nol lstäl la ' sig så att ens för­
utfattade meningar inte påverkar utsla­
get . 

Det vanligaste knepet om används 
för att " tära av" jord trålningen är an­
nars att sticka ned en spik i marken 
utanför hu et där jordstrålningen går. 
"Av töraren" känner då inte längre nå­
gon påverkan inomhu . Att själva hu et 
innehål ler tu entals spikar som borde 
av tära jordstrålningen bekymrar inte 
"a vstöraren"! 

I tidningen LAND berättar lagrute­
mannen Hans Lars on : "- Jag gick di­
rekt med min slagruta och tog reda på 
hur det var med magnetismen över 
Ragnhilds vanl iga plats på kökssoffan. 
Jag fick tarka utslag. Jag kunde ock å 
följa strömmen väg från det tälle där 
bli xten brukar slå ner utanför hu et och 
spårade trömmen in under hu grunden 

Dan Mattsson 

och ut åt ett annat hål l .  
Hans Larsson tog bort den magne­

tiska strömmen genom att slå trådspik 
i marken invid husgrunden där magnet­
strömmarna gick in och ut. 

- Det räcker med en fyrtums tråd­
spik för att avleda den flytande magne­
tismen, säger Hans." 

En spik är nu inte så dyr, men det är 
allvarl igare när samvetslösa människor 
säljer "neutralisatorer" för dyra pengar 
t i l l  sjuka människor. I Tyskland beräk­
nas detta "geschäft" ha omsatt flera 
hundra mi ljoner kronor! 

Vad innehål ler då dessa apparater? 
Det lär finnas hundratals ol ika. Wolf 
Wimmer, domare i Mannheim, lät in­
för domstol öppna ett antal . De visade 
sig innehålla:  glas kärvar, teblad, 
trådspolar, fol ioremsor, sågspån, alu­
miniumpulver, blå kartong, döda my­
ror, salladsdressing och vanlig jord! 

I Sverige säljs det också en hel del 
sådana apparater .för mycket dyra 
pengar. Vanligtv is brukar de kosta 
mellan 500 och l 000 kronor styck. 
Materialvärdet för varje apparat är säl­
lan mer än l O till 20 kronor. 

Denna verk amhet måste betraktas 
som rent svindleri . Om t i l lverkaren 
verkl igen trodde att han egenhändigt 
hopknåpade apparat kunde få männi­
skor friska, kunde han ju sälja den t i l l  
et t  lägre pris och på å ätt ge l indring 
åt fler sjuka . . .  

Inga a v  dessa apparater har några 
som helst effekter på den k jordstrål­
ningen. En per on som inte känner t i l l  
avstörningen kan fortfarande känna 
jord trålningen.  Til lverkaren brukar då 
påstå att hans apparat inte tar bort jord-
trålningen, bara gör den o kadlig . . .  

När rutgängare har testat dessa appa­
rater brukar de vanligtvis äga att av­
törningseffekten för vann efter ett tag. 

suggestionen läpper med andra ord 
in verkan efter en tid. 

I Danmark har den tör ta Jagrute­
föreningen beslutat att utesluta de med-

lemmar som säljer dyra apparater i stäl­
let för att flytta på sjuka människors 
sängar. 

Den allmänna meningen bland rut­
gängare i Europa är att det inte finns 
någon apparat som har en varaktig ef­
fekt. Dr Ernst Hartmann som experi­
menterat en del med neutralisatorer 
som uppges fungera genom resonans, 
gav 1984 upp försöken då resultaten 
var för dål iga. 

Om det nu l igger något i påståendet 
att jordstråln ing orsakar sjukdomar är 
det olyckl igt att människor l igger kvar 
på dål iga platser och istäl let köper en 
dyr apparat som inte har någon effekt. 

Naturligtvis har det även hänt att 
sjuka människor blivit friska efter att 
ha köpt en avstörningsapparat Tron är 
en mäktig läkare . Kanske är det nöd­
vändigt att tro att man kan bl i  frisk för 
att läkningen skall sätta igång. När man 
testar läkemedel har man alltid en kon­
trol lgrupp som bara får "sockerpil ler". 
Av denna kontrol lgrupp blir ändå c :a  
30 procent friska . . .  

Många rutgängare har märkt att de 
inte behöver några apparater för att 
störa av . De gör detta istället "men­
talt". De har också märkt att de inte 
behöver göra sig besväret att besöka 
platsen ifråga, utan att avstörningen 
fungerar l ika bra per te lefon . . .  En av 
de mer kända geobiologema är Åke 
Lindgren, Stockholm. Han avstör inte 
bara de naturliga biofälten, utan neutra­
l iserar ock å verkan av elektromagne­
ti ka fält, bygg och inredningsmaterial 
samt mögel . . . ! Oftast per te lefon . . .  ! 

Som jag ser det är dessa av törare 
det tör ta hindret för att få lagrotefe­
nomenet accepterat . A v tärarna drar 
löjet kimmer över hela verksamhe­
ten. Detta är den tör ta skadan de gör. 

Här följer en förteckning över de i Sverige 
vanl iga te "neutrali atorerna". De flesta 
för äljare av dessa apparater är anmälda t i l l  
Konsumentverket för vii  eledande mark­
nad föring. 

Tvivelatiga neutralisatorer. Från vänster: Radicorder, AnS-plattan, jordstrålningskassett och Ram N. Radieordern har fällts 
av marknadsdomstolen för vilseledande marknadsföring. 

RAD/CORD ER 
Ti l lverkad av Em t Malmström, Videbäck, 
Danmark. 
Anslutes t i l l  e luttag. Godkänd av DEMKO, 
(Danmark Elektriske Materielkontrol) .  
Effekter enl igt marknad färing: Leder jord­
stråln ingen utanför huset. Hjälper mot can­
cer, gikt, isch ias, migrän, åderförkalkning, 
al lergi ,  astma, störningar i blodomloppet, 
nervinflammation, neuralgi och "mycket 
mera". 
Pri : 895 kronor 
Innehål ler: En träbit! Ledningarna från 
kontakten är l indade ett varv runt träbiten , 
sedan är de avklippta och fasttejpade . Ap­
paraten innehål ler ingen strömkrets och 
drar därför ingen tröm! 
Materialvärde: 20 kronor (för kontakten) . 

AnS-platran 
Ti llverkad av Anton Strobel ,  Schweiz. 
Skruva fa t under ängen. 
Effekter enl igt marknad föring: Neutral i e­
rar jord trålningen vid ängen. Hjälper mot 
ömnstörningar, hjärtk lappning, tandgni -
el ,  reumati k värk och oroskänslor. 

Pri : 495 kronor 
Innehåller: En diod och ett mot tänd! Dessa 
ingår inte i någon trömkret utan sitter på 
plattan för yns skul l . 
Materialvärde: 2 kronor (för "elektroni­
ken"). 

RAMN 
Tillverkad av O man Ha anpa ic, Jugosla­
vien. 
Effekter enl igt marknad föring: Neutral i  e­
rar jordstrålningen inom en radie av 9,5 

meter. Hjälper mot cancer, epilepsi, astma, 
reumatism, hjärtinfarkt, åderbråck, nerv­
problem, migrän, sömnproblem och mar­
drömmar. 
A v samma t i l lverkare finns även: 

RAM R 
Neutrali serar radioaktiv stråln ing. 

RAM E 
Neutraliserar elektromagnetisk strålning. 
Pris: ca 500 kronor tyck. 
I nnehål ler: Två l immade masonitskivor! 
Materialvärde: Inget! 

RAYONEX och RAYONE1TE 
Tyskt fabrikat som finns i en rad ol ika utfö­
randen med diver e t i l lbehör. 
Effekter enl igt marknadsföring : Avstör 
jordstrålning genom interferens. 
Pris :  Från 440 kronor för "mini-Rayonex" 
t i l l  3 950 kronor för "super-Rayonex" med 
t i l lbehör. 
Innehål ler: Apparaterna be tår bara av en 
antenn om anslut t i l l  ett jordat eluttag . 
Enda t jorden är an luten. Det går därför 
ingen ström ti l l  apparaten . Den kan därför 
inte hel ler ända ut några vågor som "inter­
fererar". 

JORDSTRÅLNINCSKASSE1T 
Ti l lverkad av PANAKEA HB i Täby. 
Effekterna enl igt marknad föring: Neutral i-
erar jord trålning, Curry och Hartmann­

linjer, vattenådror, elektromagneti ka fålt 
m m i flera rum om den rikta mot norr. 
Hjälper mot huvudvärk, fru enhet, hjärt­
klappn ing, tandgni e l ,  reumatisk värk, 

oroskänslor och dål ig sömn. 
Pris :  595 kronor. 
Innehål ler: Fl isor av ol ika kristal ler och 
halvädelstenar fixerade i vax, samt en kom­
pass för att kunna rikta kassetten. Detta är 
den enda apparat som faktiskt innehåller 
något. Kristal lerna har också en viss påver­
kan på auran inom en meter från kassetten. 
Det stämmer däremot inte att jordstrål­
ningen neutral iseras i flera rum av kasset­
ten . 

LITTERA TUR :  
"Hans jagar cancer med slagruta" (LAND 

35/ 1 989). 
"Tvivelaktig platta- strålande affår?" (Råd 

& Rön 1 0( 1 989) .  
Bird Chri topher: News from the German 

Federal Republic (American Dowser 
vol 27, no 4, 1 987) .  

Lindgren, Åke : Viktigt om vår närmi ljö -
negativ stråln ing kan neutraliseras 
(Probios, Stockholm, 1 988). 

Pope, lise: Correspondence ( Journal of the 
British Society of Dow er , vol 32 
no 2 1 6, june 1 987) . 

Pope, lise : Neutral izing Harmful Radia­
t ion , Method U ed in Europe 
(American Dowser, vol 29 no 2,  
1 989) .  

Ur "Jord trålning,. hälsa och forntida 
vetande" av Dan Matt son. 



En tidskrifts historia 

Tidskrift för Hälsa 
Uppgång, fall, pånyttfödelse 

Hälsa har gjort konkurs. Men tidningen 
fortsätter komma ut med ny ägare. 

Are Waerland grundade 1 940 
tidningen Solvikingen, som 

blev ett organ för hans hälsolära med 
vegetarism och råko t som hörnstenar. 
1 945 ändrades namnet t i l l  Waerland 
Månadsmagasin .  Waerland fungerade 
jälv som redaktör. Upplagan var några 

få tusen exemplar. Eskil  Svensson kom 
t i l l  t idningen - från Frisksport - som 
ung redaktionssekreterare och gjorde 
ett mycket bra jobb. 1 952 övertog han 
utgivningen och företog 1954 en namn­
ändring t i l l  Tidskrift för Hälsa. 

E kil utförde, t i l lsammans med 
framför allt in hustru , Marianne, ett 
framgång rikt arbete. Han var redak­
tör, hon skötte ekonomin. 

Med hjälp av skickl iga medarbetare 
och på grund av ökat intresse hos all­
mänheten för hälsofrågor kunde uppla­
gan uccessivt höjas under åren. 

Arne Algard och Birgitta Manner 
gjorde tora redaktionel la in atser. E -
kil on Ola Feurst var en tid duktig 
marknadschef. 

1987 utsågs Hälsa av föreningen 
Svensk Fackpress t i l l  åretsfacktidning. 
Den hade då en nettoupplaga på cirka 
60.000 exemplar. Vid den tiden t i l lfrå­
gade E kil Sven on av affär mannen 
Björn Hultin om han vi l le sälja tid­
ningen t i l l  denne . Til l  en början avvi­
sade Eski l  förslaget , men Björn var iv­
rig att köpa och förklarade att han hade 
flera miljoner kronor, om kunde 
stödja t idningsföretaget . 

E kil Svensson, om när affären in­
ledde var 64 år, åg möjl igheten att 
atsa ännu hårdare på det redaktionel la 

arbetet - och göra en ännu bättre tid­
ning - genom att få hjälp med den eko­
nomi ka och admini trat iva förvalt-

ningen.  Så han skrev t i l l  s ist på 
optionspapper om försäljningen - myc­
ket också på grund av att hans fyra 
barn, som t i l l sammans hade aktiemajo­
ritet i Hälsa, v i l le det . Men han ångrade 

i g när han upplevde att B j örn Hultin 
inte var rätt person att leda en tidskrift 
som Hälsa. B j örn gick inte med på att 
ogilt igförklara optionsavtalet , och ett 
möjl igt skadestånd på ett par mi ljoner 
kronor, om avtalet inte ful lföljdes, 
fann med i bi lden. 

Försäljningen av Häl a till Björn 
Hultin för tre mi ljoner kronor i ju l i  
1988 pressades alltså fram mot Eski ls  
önskan . E ki l  hade kontrakt som inne­
bar att han i minst tre år skulle fortsätta 
om chefredaktör, men löstes från detta 

efter drygt ett halvår. Ä ven redaktions­
chefen Birgitta Manners valde att 
lämna Hälsa, fa tän hon därefter har 
medverkat på fri lan ba . Slutade 
gjorde också Eskils hustru Marianne 
Feurst, som i al la år hade skött tidning­
en ekonomi .  K var blev bland andra 
Per Frisk och Eva 01 son . 

B j örn Hultins bror Göran Wetter­
qvi t, med bakgrund som grundskol lä­
rare, t i l l sattes som VD. 

Sedan B j örn ägt Häl a i drygt tre år, 
gjorde tidningen konkur i december 
1991 med flera miljoner i kulder. 

Vid den tidpunkten hade många lä-
are redan betalt in prenumerat ion av­

giften för 1992. De a pengar följde 
med i konkur en och var förlorade för 
lä arna, som inte skul le få någon tid­
ning. Pengarna gick t i l l  prioriterade 
gäldenärer. 

Eskil Svens on är nu redaktör för 
Svenska Vegetariska Föreningens tid­
ning Ve ge tar. Där skri ve r han i nr l ,  

1 992 bland annat : 
"Tidskrift för Hälsas belägenhet var 

länge känd i en inre krets och fler an­
mälde sitt intresse för att köpa Hälsa, 
däribland ett hälsokostföretag, en stor 
tidning koncern och även Svenska Ve­
getariska föreningen." 

Bland dem som var intresserade av 
att ta över Hälsa var också förlaget 
Energica i Orsa, som drivs framgångs­
rikt av Per Frisk och hans fru Monica 
Sei l itz. Per Frisk gjorde upp med Björn 
Hultin och med konkursförvaltaren och 
köpte Hälsa. 

De nya prenumerationsavgifter, som 
influtit, var förbrukade. Men den 
gamla och den nya ägaren ansåg att de 
lä are som betalt sina prenumerationer 
före konkursen måste få sin tidning, så 
Energica garanterade detta och satsade 
för den skul l  nytt kapital. 

H ur kunde ett framgångsrikt tid­
ningsföretag om Hälsa på kort 

tid bli konkursmäs igt? Ligger felet 
ho B j örn Hultin, sedan ett par år bo-
att i Belgien? 

Vem är Björn Hultin? Mitt intryck 
under en resa till England, om vi båda 
deltog i 1 983,  är att han är en entu ias­
ti k newageare med tort intresse för 
"positivt tänkande".  Han gjorde ett 
ympatiskt intryck och verkade ha 

mycken god ideal i m inombords. Sä­
kert är han också intre erad av att 
tjäna pengar och att leva ett flott l iv .  

Han säger: 
- Jag vi l le verkligen driva Häl a och 

Pan . Jag hade goda ekonomi ka resur­
er och kunde at a mi ljoner. Men jag 

drabbades hårt av lågkonjunkturen. Jag 
är ju bland annat i fastighetsbranschen, 
och den är sedan några år svårt kris­
drabbad. Jag hade ingen möj lighet att 
t i l lskjuta mer pengar än jag redan gjort 
för driften av Pan och Hälsa och be­
gärde därför dessa företag i konkurs .  

B j örn berättar att  han satsade totalt 
över 1 5  mi ljoner kronor på Pan och 
Hälsa, pengar som han tjänat på sin 
affärsverksamhet .  

- Under åren arbetade jag hel t  utan 
egen ekonomisk ersättning för såväl 
Pan som Hälsa. 

- Hälsa hade, när jag köpte den, en 
upplaga på 60.000 exemplar, men den 
sjönk t i l l  45 .000 t i l l  stor del beroende 
på lågkonjunkturen. Men tidningen 
drabbades också av att Eskil Svensson 
och Birgitta Manners hastigt lämnade 
redaktionen. Det gällde att snabbt hitta 
ersättare . 

- Vissa nyrekryteringar av personal 
b lev felaktiga, v ilket fick stora konsek­
venser. 

F lera faktorer torde ha bidragit t i l l  
Hälsas konkurs : 

l .  På grund av lågkonjunkturen förlo­
rade tidningen annonsörer. 

2. A v samma orsak sjönk upplagan 
kraftigt. (Samtidigt ökade konkur­
renten Må Bra sin upplaga på grund 
av ägarnas stora ekonomiska sats­
ning på tidningen.) 

3 .  Man startade på Björns inititativ 
Hälsa-resor, som blev en misslyc­
kad satsning och tog resurser från 
tidningen. 

4 .  Björn saknade erfarenhet av tid­
ningsutgivning och hade därför ing­
en riktig kompetens på området .  

5 .  När det började krisa, fanns Björn 
inte på redaktionen. Han hade flyt­
tat utomlands. Eski l  hade alltid fun­
nits där om en e ldsjäl . Tidningen 
saknade en ledare. 

B j örn Hultin menar att inte hel ler 
Eski l  Svensson hade k larat att ge ut 
Hälsa i lågkonjunkturens Sverige. Men 
där har han säkert fel .  Eskil hade inte 
anställt fel folk, han hade varit varsam 
med Hälsa t i l lgångar, och han hade 
varit ständigt närvarande och djupt en­
gag.erad i tidningens fortlevnad. 

Ar Björn en skurk i denna historia? 
Nej .  Han v i l le verkligen ärligt och ide­
el l t  satsa på Pan och Hälsa, ge dessa 
företag de bästa möj l iga förutsätt­
ningar. Men han drabbades som så 
många andra av konjunkturnedgången, 
förlorade pengar och blev också 
tvingad att ägna mycket tid och energi 
åt att rädda andra av sina företag. 

B lev Hälsa sämre sedan Eski l  
Svensson lämnat tidningen? "Den för­
lorade den idealitet och det sting som 
Eski l  gav innehål let", säger en Hälsa­
anställd. 

T idskrift för Hälsa har avl idit, 
men l ikt fågel Fenix uppstått ur 

sin egen aska. 
Per Frisk är nu chefredaktör. Han 

specialiteter är layout, foto och mark­
nadsföring, som han jobbat med bland 
annat på Hälsa i över tio år. Han är en 
kreativ,  iderik och entusiastisk person, 
även om han inte kan mäta sig med 
Eski l  Svensson vad gäller hälsokun­
skaper, sti l istisk och journalistisk för­
måga. Men han kan omge sig med 
goda medarbetare. Han sitter i Hälso­
främjandets styrelse. 

Jag hoppas han klarar av att få utgiv­
ningen av Hälsa att gå runt ekonomiskt 

- och även ge en hygglig v inst. 
Den nya ägaren gör stora kostnads­

besparingar genom bland annat bi l l i ­
gare lokaler, rationaliseringar och 
mindre personal , sedan utgivningen av 
Hälsa blivit en del av förlaget Energi­
cas verksamhet. 

Skall tidningen bli annorlunda nu? 
Både ja och n e j .  Den fortsätter att  vara 
ett organ för Hälsofrämjandets ideo­
logi ,  men skall samtidigt skriva mer än 
tidigare om mental träning och person­
lig utveckl ing. 

Pan 
B j örn Hultin startade t i l lsammans med 
några vänner 1 984 entusiastiskt Pan 
Helhetscenter på Götgatan i Stock­
holm. Han överlät skötseln åt andra, 
men det var hans ekonomiska medel 
som möj l iggjorde starten .  Pan var kan­
ske världens största center för new age­
aktiviteter. Det var en stor ide. 

Pan sattes i konkurs . Enligt B j örn 
berodde det på att de företag som ar­
renderade restaurangen inte betalade 
sin hyra; tre arrendatorer gjorde kon­
kurs. 

Pan lever ändå vidare. Centret drivs 
nu av föreningen Pans Vänner under 
ledning av Nina Harder. Man håller t i l l  
i Hälsans Hu på Fjällgatan 23 A i 
Stockholm. 

SM 

Foto: Per Frisk 

Eskil Svensson 

Björn Hultin 

Per Frisk 



Spekulation inom vetenskap 

Tidsresor 
Det förflutna, nuet och framtiden existerar samtidigt 
som en lång, solid verklighet. Nuet är bara en kort 
glimt av rumtiden. 

Resor framåt och bakåt i t iden är 
en fascinerande möjl ighet, som 

ofta tagits upp i science fiction-littera­
turen. Fast möjligheten är teoretisk -
åtminstone än så länge. Men iden är 
inte flummig. I flera av världens mest 
avancerade fysikt idskrifter har det spe­
kulerats i ämnet, och olika tänkbara 
tidsresor har nämnts, t i l l  exempel ge­
nom rymdens svarta hål och genom så 
kallade maskhål, revor i den ko miska 
väven (om sådana finns). 

Spontant tycker vi att det här med 
tiden är något ganska enkelt och själv­
klart. Det är nuet som finns - det för­
gångna är borta för al ltid, utom i min­
net; framtiden finns inte ännu, och 
ingen vet hur den kommer att gestalta 
sig. 

Men enl igt tankar inom den mo­
derna fysiken är nuet bara ett utsnitt av 
den fyrdimensionel la rumtiden, vari vi 
lever. (Verkligheten har enl igt Einstein 
fyra dimensioner: längd, bredd, höjd 
och tid.) Det förflutna, nuet och framti­
den existerar samtidigt som en lång, 
solid verklighet. Nuet är bara en kort 
gl imt av rumtiden, l iksom en smal ljus-
tråle, om följer den i en riktning. Vi 

upplever att vi befinner o i den del 
av rumtiden, mel lan det förflutna och 
framtiden, som lju trålen aktualiserar 
för o s. Men de andra delarna existerar 
ock å, på samma gång. 

Rumtiden är med andra ord om en 
jättel ik l impa, där vår uppmärksamhet 
hela tiden förflyttas läng l impan. 

Om det nu är å, kulle vi då inte 
kunna ändra vårt läge i rumtiden och i 
princip ta språng både framåt och 
bakåt? 

Vi har frågat hög kole lektor Jens 
Tel lef en vid Tekni ka Hög kolan i 
Stockholm (speciali t på la erfy ik och 
optronik) om detta. Han har om en 
hobby intresserat ig för problemet 

® 

tidsresor och även hål l it föredrag för 
al lmänheten i ämnet. 

Jens Tel lefsen tror att det är möjligt 
att resa i t iden och att människan i en 
framtid, kanske om tusen år, kan 
komma att konstruera tidsmaskiner. 

Det har diskuterats om man i så fal l  
skul le kunna färdas både framåt och 
bakåt i t iden. En del teoretiker anser att 
endast resor bakåt är tänkbara: en t ids­
re enär blir kvar i den tid han rest t i l l ;  
han kan inte komma t i l lbaka t i l l  den tid 
han lämnat. Andra tror att endast resor 
framåt i tiden är möjliga. 

Det innebär stora logiska svårigheter 
att tänka sig att man kan resa t i l lbaka 
i tiden och då ha möjl ighet att ändra 
historiens gång. Hur skul le det gå om 
resenären t i l l  exempel återvänder t i l l  
sin egen barndom, träffar på sig själv 
där och kjuter sitt barnjag ett skott för 
pannan så att det dör? Då dör han innan 
han hunnit växa upp och har alltså inte 
kunnat göra tidsresan och döda sig 
själv som barn - en logisk kul lerbytta! 

Sådana frågor vål lar minst sagt hu­
vudbry hos de spekulerande forskarna, 
säger Jens, och t i l lägger: Kan ke finns 
det kosmi ka lagar som förhindrar att 
or ak-verkan-sambandet upphävs. 

Några forskare vil l  ersätta orsak-ver­
kan-begreppet med (det engelska) be­
greppet consistency. Det betyder att 
allt ing hänger ihop på ett sådant ätt att 
man inte kan ändra hi toriens gång ge­
nom besök i förfluten tid. Skulle man 
kjuta mot sig jälv om yngre, å 
kulle kottet mi a sitt mål, eftersom 

följden av handlingen på något sätt re­
dan finn in kriven i tiden väv. 

I alla händel er är tiden inget kon-
tant flöde genom u ni v er u m, utan den 

är bland annat beroende av med vilken 
ha tighet en t id resenär färda relativt 
en klocka, där en ob ervatör befinner 
sig. Ju snabbare han re er, desto lång-

sammare tycks tiden gå i jämförelse 
med den t idräkning han lämnat - me­
dan han själv inte upplever någon skill­
nad. Vid ljusets hastighet kommer det 
att e ut som om klockorna ombord på 
rymdskeppet har stannat. 

Enl igt den så kallade tv i l l ingpara­
doxen är det så att om en av ett tvi l l ing­
par ger sig ut på en mycket snabb resa 
i världsrymden och sedan återvänder 
t i l l  jorden, så finner han, när han kom­
mit t i l lbaka, att han har åldrats mycket 
mindre än sin kvarvarande broder. 
Detta innebär att han relativt sett har 
rest framåt i tiden. Ju snabbare hans 
färd varit, desto längre in i broderns 
framtid har han kommit. Att det verkl i­
gen är på det sättet, räknade Albert 
Einstein ut. Och det har bekräftats av 
många experiment. 

Tvi l l ingparadoxen visar al l tså att 
tidsresor i princip är möjliga. 

Enl igt Binsteins al lmänna relativi­
tetsteori kan rumtiden - "limpan" -
ibland vara krökt. En mindre krökning 
finner v i  t i l l  exempel nära solens yta. 
I närheten av en neutron tjärna, el ler 
ännu värre ett svart hål , är krökningen 
enorm. Detta gör det tänkbart att man 
kan ta genvägar t i l l  avlägsna delar av 
universum, l iksom t i l l  andra tider. Det 
har t i l l  exempel speku lerats om å kal­
lade maskhål , e t t  lag tunnlar i rumti­
den geometri , vi lka skulle kunna vara 
genvägar mel lan ki lda tider och plat-
er. De har fått sitt namn genom att 

man tänkt på hur en mask kan borra 
sig en genväg genom ett äpple i täl let 
för att ta den längre vägen runt ytan. 
De a teoretiska ma khål förbinder de­
lar av univer um, som eljest l igger 
långt ifrån varandra i tiden och rum­
met .  Sådana maskhål sku l le kunna an­
vändas om ett slag tidsmaskiner ge­
nom att hålets ena öppn ing fixera och 
den andra gör rörl ig. Teorin är väl ge-

nomtänkt, även om maskhålen i dag 
endast existerar som lösningar på ma­
tematiska ekvationer. 

Det finns också tankar om att hela 
universum på något sätt skul le rotera­
ett snurrigt universum med andra ord! 
Om det är så, hänger alla punkter i 
rumtiden ihop genom långa, slutna 
s l ingor (eng closed time loops); det 
finns med andra ord ingen början och 
inget s lut, utan t iden går ständigt runt. 
En tänkt världsresenär skulle genom en 
väl uttänkt bana på en fård framåt i 
t iden t i l l  sist återkornrna t i l l  ungefår 
den tid när han startade resan. Om han 
vore mycket duktig skul le han, när han 
kom in för landning, se s in egen rymd­
farkost starta med stort bul ler och 
bång! På samma sätt skulle man vid 
fård rätt ut i universum t i l l  s ist åter­
kornrna t i l l  utgångspunkten. Det enda 
som krävs för detta är att universum är 
krökt som en boll, dvs har en sfärisk 
krökning. Detta föder den kusliga frå­
gan: Hur är det då med den fria v iljan? 
Ar alla världens händelser så att säga 
redan på p lats i rumtiden? Är det le­
vande skeendet bara en i llusion? 

Det finns också teorier om att så kal­
lad antimateria kan röra sig bakåt i ti­
den. Enligt gängse defini tioner är en 
antipartikel detsamma som en vanlig 
partikel som har en baklänges gående 
inbyggd klocka. I antimateriavärlden 
skul le al la händelser därför gå bak­
länges i jämförelse med vår värld. Man 
föds när man stiger upp från sin döds­
bädd, man blir allt yngre och dör när 
man t i l l  sist kryper in  i sin mammas 
mage! Men man upplever inte detta 
skeende som onaturl igt; allt sker enl igt 
lagarna i antimateriavärlden. 

Fast det där är bara teorier, säger 
Jens, några tankar kring en verklighet 
som vi  har väldigt svårt att förstå. 

Jens berättar också att det finns fors­
kare som menar att det i framtiden kan 
bli  möjligt att konstruera en t idsmaskin 
i form av en roterande jättecylinder. 
Materia som roterar t i llräckligt snabbt 
förvränger strukturen på rumtiden i sin 
närhet så att t id och rum nästan kan 
väx la plats. Om rotationen är t i l lräck­
l igt snabb och gravitationsfältet t i l l­
räckligt starkt, kan man förflytta sig i 
tiden genom att välja en bestämd om­
loppsbana kring den roterande cylin­
dern. För att man skall uppnå detta 
måste cylindern enligt beräkningar 
som gjorts ha gigantiska mått : Den 
skall vara minst l 00 kilometer lång och 
ha en radie på l O ki lometer. Rotations­
hastigheten måste vara två varv per 
mil l isekund, och tätheten hos den rote­
rande cylindern måste motsvara en 
neutronstjärnas täthet. V issa neutron-

(a) 

Ett maskhål kan förbinda två regioner, så som i a, eller två punkter i en region, så 
som i b. 

stjärnor roterar faktiskt så fort, säger 
Jens, att det leder osökt t i l l  tanken att 
v i  kanske redan har några t iotal tidsma­
skiner u te i världsrymden, väntande på 
några modiga, framtida temponauter 
från jorden! 

Ovanstående framställning bygger 
på informationer och material från Jens 
Tellefsen. Det följande är mina egna 
funderingar. 

Om nu tidsresor i princip är möjl iga, 
kan man kanske se prekognitioner -
förutvetande- som ett slags resor i t i ­
den, åtminstone med medvetandet. 
Mediet/paragnosten reser mentalt fram 
i t iden en bit och ser vad som finns där, 
och återvänder sedan snabbt och be rät­
tar vad han sett. 

Tanken har ju också framkastats att 
en del UFOs kan vara t idsresenärer 
från en avlägsen framtid e ller från nå­
gon högteknologisk civi l isation i jor­
dens förflutna. 

Iden att UFOs kornmer från andra 
planeter långt ute i universum har av 
många vetenskapsmän avvisats med 
argumentet att avstånden är alltför 

stora. Men om vissa av de spekulatio­
ner av fysiker som Jens har berättat om 
är riktiga och det faktiskt i princip är 
möjligt att ta språng från en del av rum­
tiden till en annan, så kanske argumen­
tet med de gigantiska avstånden kan 
bortfalla som irrelevant. 

En egen, amatörmässig, spekulation, 
som jag har, är att tidsmängden (el ler 
-längden) är helt beroende av händel�e­
mängden :  Ju fler händelser, desto mera 
t id. Kanske är det så att en paragnost 
med sitt medvetande kan lämna vår 
egen rumtid och en stund - el ler med 
en del av sitt medvetande - befinna sig 
utanför den i en verklighet, där mycket 
få händelser förekornmer och där t iden 
därför är mycket kort: en jordisk fram­
tid på flera år uppfattas då som helt 
näraliggande, och paragnosten uppfat­
tar v i lka händelser som i en framtid 
tycks kornrna att inträffa på jorden. 

Ett är säkert: Tiden är ett mysterium 
för oss människor. 

SM 

® 



En vetenskapsman 

Folkbildare eller förvillare? 

Jens Tellefsen har av V oF utsetts till "arets 
förvillare" .  Det är ett olyckligt val .  

Vetenskap och Folkbildning. (Vo F) 
är en liten svensk föremng av 

"skeptiker", meningsfränder till den 
amerikanska CSICOP. Sedan 1 987 har 
föreningen varje år utsett "årets folk­
bildare" och "årets förvillare". 

1 99 1  blev Jens Tellefsen förvillaren 
för att han "med stor konsekvens spri­
der vantolkningar och missförstånd om 
den moderna fysiken. Han mystifierar 
fysiken, och han framträder ständigt 
med anspråk om att den skulle kunna 
uttala sig om sådant som ligger långt 
utanför dess domäner." 

Bodil Jönsson blev folkbildaren för 
att hon "är en entusiastisk och entusias­
merande folkbildare. Få har som hon 
bidragit till att avmystifiera fysiken 
och till att göra den begriplig." 

Högskolelektor Jens Tellefsen vid 
Tekniska Högskolan i Stockholm, 
KTH, ställer sig helt oförstående till 
"utmärkelsen". 

- J ag vet inte vad de talar om, när 
de säger att jag sprider vantolkningar 
och missförstånd om fysiken, och i en 
sådan omfattning som det antyds i mo­
tiveringen. 

Han poängterar att alla hans före­
drag och kurser för allmänheten vilar 
på vetenskaplig grund, vare sig de 
handlar om fysik eller något annat 
ämne. Ibland rör det sig om konventio­
nella tankar och teorier, ibland om spe­
kulationer i vetenskapens ytterkanter. 

- Spekulationer är ju tillåtna, bara 
map säger att det är just det som det 
handlar om, säger Jens Tellefsen, väl­
känd i sökarkretsar. Alla de "stora" 
inom fysiken, och annan vetenskap, 
har spekulerat kring de stora frågorna, 
så varför skulle inte jag få göra det? 

"Utmärkelsen" från V oF innebär na­
turligtvis inget omdöme om Tellefsens 
verksamhet vid Tekniska Högskolan, 
utan gäller hans omfattande kurs- och 
föredragsverksamhet för allmänheten. 

Han understryker att han är en seri­
öst arbetande föreläsare och upplyser: 

® 

- Jag har enbart under 1 99 1  undervi­
sat 80- 1 00 personer i laserfysik, IR­
fysik och avancerad optronik. Närmare 
l 000 personer har vid det här laget 
gått på mina optronikkurser. U n der 
årens lopp har jag även deltagit i stu­
diedagar för gymnasielärare över hela 
landet, "från Y stad till Haparanda", där 
jag föreläst om fysikens landvinningar. 
Jag har också lett ett flertal intematkur­
ser för samma kategori lärare och fått 
fina kursvärderingar. 

- På Kursverksamheten har jag då 
och då en sexkvällarskurs i den mo­
derna fysiken. Under åren har jag nog 
föreläst för mer än 500 personer i det 
ämnet, vanliga människor som fått lära 
sig litet om fysikens världsbild. 

Tellefsen tycker att detta är en myc­
ket viktig folkbildning som V oF borde 
kunna uppskatta. Han menar att han 
har populariserat och förklarat svår fy­
sik och inte gjort den mystisk. 

Några ämnen för Jens Tellefsens of­
fentliga föredrag: 

Mikrokosmos och universums ska­
pelse. Einsteins universum. Kvantfysi­
kens världsbild. Från ordning till kaos 
och till en ny sorts ordning. Den mörka 
materians problem. 

Han har o�kså tagit upp spännande 
ämnen som Ar tidsresor möjliga - vad 
säger fysiken om detta ? och då talat om 
Tidsmaskiner a la H. G. Wells, Den 
relativa tiden , Kausalitetsproblemet, 
Antimateria, Kvantmekanikens mång­
världstolkning, Parallella universa, 
Tidsresor genom svarta hål och gett 
vetenskapliga referenser till alla dessa 
spekulationer. 

Tellefsen har också föreläst om 
spännande ämnen utanför fysiken, så­
som Varför dog jätteödlorna ut? och 
Mysterier i Sydamerika - om incafol­
kets byggnadsteknik samt pratat om 
Gajahypotesen med anknytning till 
modem kaosteori. 

Privat, vid sidan av sin verksamhet 
som fysiker, har Jens Tellefsen intresse 

Jens Tellefsen 

för det paranormala. Han är vice ordfö­
rande i Sällskapet för parapsykologisk 
forskning och anser det sannolikt att 
det finns fenomen som ligger utanför 
de fysiska ramarna. Också dessa feno­
men måste studeras, anser han, men på 
sina egna villkor och inte på dem som 
vi apriori har tänkt ut, utifrån en verk­
lighetsuppfattning som praktsikt taget 
utesluter dem - på samma sätt som det 
exempelvis är omöjligt att studera psy­
kologiska fenomen med matematiska 
eller fysiska metoder. 

En hel del uttalanden som kommer från 
V oF beror enligt min (SM) mening på 
bristande kännedom - så också när det 
gäller den bild - eller snarare nidbild 
- som man tecknat av Jens Tellefsen 
som en "förvillare". 

Själv tycker Tellefsen att V oF ägnar 
sig åt oetisk åsiktsregistrering och 
åsiktskontroll och att föreningens utta­
lande om honom är dåligt underbyggt 
och felaktigt. 

SM 

' 'V ÅR UPPGIFT ÄR 
att förmedla goda tankar och praktisk 
vägledning som kan hjälpa dig att göra 
medvetna och konstruktiva val i livet. 'Du 
kan göra det du vill ' ,  säger vi på varenda 
sida i våra böcker och tidskrifter." 

Monica Seilitz, förlagschef 

BLAND V ÅRA bästsäljande författare hittar du Shakti Gawain, 
Louise L. Hay, Gerald Jampolsky, Annika I..angle, Lena Kristina Tuulse, Johan Wretman, 

Jose Silva och Tomas Franke!!. . .  
Energica Förlag/HALSAböcker 

"f��:; 
l ' 

ger ut böcker om personli& utveckling och mental .. 
träning och tidskrifterna ENERGIVAGEN och Tidskrift för HALSA. 

Vi sänder dig gärna gratisex. och våra bokkataloger, skriv eller ring till: 
Energica Förlag!HÄLSA, Box 8, 794 21 Orsa. 

Tel. 0250-420 !;5, 435 10. Fax 0250-431 91. 
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Pyramid­
kraft 

Hans Brattberg 

I kraftfältet inuti en egenhändigt 
byggd pyramid - tolv gånger tolv 

meter i botten, åtta meter hög - bland 
tropiska växter, fåglar, ödlor och guld­
fiskar arbetar och sover den danske 
l ivsfi losofen och naturläkaren Borg 
Jensen. 

1 945 var Jensen i Mellanöstern som 
underofficer i den brittiska armen. Han 
blev då fascinerad av Egyptens pyra­
mider, och det intresset förde honom 
ti l l  USA och Kanada, där han bodde i 
26 år. 

1 973 gav en vetenskapsman, dr Pat 
Flanagan, ut en bok om pyramidkraft 
Snart befann sig Borg Jensen som as­
sistent till Hanagan i hans laborato­
rium i Los Angeles. Försök tyder på att 
pyramidformen som sådan fungerar 
som förstärkare för vitaliserande kos­
misk energi. 

Själv utstrålar Borg Jensen vitalitet 
och hälsa. I december fyl lde han 7 1  år. 

I sin bok Pyramide energi fra uni­
verset berättar Jensen om experiment 
med den mystiska pyramidkraften. 

Färsk frukt håller sig dubbelt så 
länge om den legat en tid i en pyramid. 
Snittblommor håller sig längre i pyra­
midbehandlat vatten. Dricksvattnet 
smakar friskare och mindre klor än när 
det tas ur kranen, akvariefiskar blir rrier 
aktiva, kanariefåglar och papegojor 
kvittrar respektive snattrar mer. Och 
använda rakblad bevarar skärpan - den 
upptäckten är förresten patentsökt i 
Tjeckoslovakien. 

Den som vil l  göra egna pyramidex­
periment kan tillverka en pyramid i 
valfri storlek - proportionerna skall 
helst vara Cheopspyramidens. (Borg 
J ensens pyramid har den formen.) 

I sin bok ger Jensen en rad tips för 
amatörforskare, t ex att förvara ett rått 
ägg i en pyramid och ett annat ägg 
minst en meter därifrån. Efter 4-5 da­
gar lär man se skillnaden ... 

Kraftfältet i den egna pyramiden an­
vänder Borg Jensen för att som naturlä­
kare ge healing - det är subtila vibra­
tioner i pyramiden som löser upp 

® 

Livsfilosofen och naturläkaren Borg Jensen utanför sin pyramid på Jylland. Foto 
Hans Brattberg. 

blockeringar, vilka hindrar syresätt­
ning och tankeförmåga. 

Den som söker hans hjälp, får ligga 
på en brits inne i pyramiden. Till krop­
pen kopplar J ense n elektroder som är 
förbundna med de kopparledningar 
som leder ner från pyramidens koppar­
försedda pets till de fyra hörnen. 

Många besökare känner sig dock 
tillräckl igt stärkta av att v istas några 
timmar i pyramiden. Att övernatta där 
kostar så där en hundralapp. Knappast 
någon kan undgå att märka den behag­
ligt laddade atmosfären - den slår emot 
en, när man kliver in genom pyrami-

dens tunga plåtdörr. 
Borg Jensens pyramid, Seljflodpyra­

miden, som torde vara Nordens största, 
l igger två mil öster om Ålborg. Post­
adressen är DK-9280 Storvorde. 

Borg Jen ens senaste bok heter "Reli­
gion i krydsild - med bibel og pi tol" 
och handlar om hans erfarenheter som 
andlig sökare, vilken prövat på kristen­
dom, Jehovas vittnen, Eckankar, ju­
dendom, scientologi, i slam, frimureri 
och Baha' i. Han skriver att han tror på 
Gud, men inte på någon av religioner­
na ... 

V A T T U M A N N E N  F ö R L A G 

� S H A M A N I S M � 

Allt fler intresseror sig lör shomonismen. 
Vattumannen Förlog hor gett ut Rero högintressanta böcker inom området. 

Arthur Stlrenssen: 

DEN STORA DRÖMMEN 
En invigning i praktisk shamanism 
I denna starkt fångsiande och personligt skrivna bok 
beskriver författaren sin egen shamanska invigning 
hos Michael Harner i USA och ger en intressant in­
blick i det shamanska arbetet. 

185:-

Jö·rgen I Eriksson, Marie Ericsson, Mikael W Gejel 
& Mikael Hedlund: 

SEJD 
En viigledning i nordlig shamanism 
En praktisk handbok för den som vill lära sig shaman­
ska metoder. Boken är inriktad på den nordiska tradi­
tionen. En av våra största bäst-säljare. 

129:-

Jörgen I Eriksson: 

SAMISK SHAMANISM 
Här berättar författaren om sina möten med samiska 
botare och han lämnar också en god beskrivning av 
den samiska religionen. Boken är den enda moderna 
bok som redogör för den samtida samiska traditionen. 

119:-

Atrid Grimsson: 

RUNMAGI OCH SHAMANISM 
En modern shaman och ronmagiker ger här en inblick 
i runornas fascinerande värld. Han beskriver bl.a. hur 
runor kan användas vid orakel, vid sjukdomsbot och 
för att bringa harmoni och balans. Han sätter också in 
runorna i den nordiska mytologin och världsupp­
fattningen. 

150:-

Gimle Drummers: 

DRUMS 
Shamanic Drumming 
Pröva själv att resa på shamaners vis med denna kas­
sett med trumma för trumresa samt för extas- och 
kraftdjursdans. Instruktion för trumresor medföljer. 

90:-

GIMLE 
Tidskrift for shamanism, myt och magi 
Girnie är världens äldsta tidskrift för shamanism. Ett 
flertal olika forskare och shamaner medverkar med sitt 
kunnande. Prenumeration på Girnie kostar 75 kr. 
Äldre nummer finns fortfarande i lager. Beställ lista. 

Finns i bokhandeln eller direkt genom 
VATTUMAN NEN • Box 45096 • 1 04 30 Stockholm • 08- 1 O 69 1 5  



Reportage 

Fjällvandring till helhet 
med JUrgen Sass 

o 

Asa Freij 

" Fjällvandring för utveckling", "från kaos till hel­
het" med JUrgen Sass. Dessa rubriker, tidigare 
bekantskap med JUrgen Sass samt en viss leda 
över innesittandet på vanliga kurser och en syik­
tande kondition lockade Sökarens reporter Asa 
Freij att följa med på en annorlunda väg till själv­
kännedom. 

J lirgen Sass är en av dessa nuti­
dens l ivslärare, som ej är så myc­

ket formellt psykologiskt utbi ldade, 
men som är väl belästa, l ivserfarna och 
framför allt hängivna uppgiften att 
hjälpa människor med deras inre per­
sonl iga utveckl ing. JUrgen grundar sitt 
arbete med människor på gedigna stu­
dier i metoden NLP, neurol inguistisk 
programmering. Om NLP ska l iknas 
vid någon annan psykologisk terapeu­
tisk metod, så är det närmast gestaltte­
rapi .  

JUrgen presenterades i Sökaren för 
ett par år sedan. Han gör dock inte ful l  
rättv isa, om han inte sätts i sitt rätta 
sammanhang t i l lsammans med sin spe­
cialitet - terapi i samband med fjäll­
vandringar. JUrgen är en sann naturvän 
och upplever att ett praktiskt och gärna 
l itet strapat rikt utel iv,  i kombination 
med den skönhets- och l ivsupplevelse 
som naturen kan ge, är den bästa h jäl­
pen till självinsikt . 

Personl ighet utvecklande arbete blir 
effektivast om det kombineras med 
konfrontation med andra människor i 
vardagen, det är Jlirgens bestämda upp­
fattning. 

® 

JUrgen går på djupet. Vad vi l l  jag 
egentligen? är hans nyckelfråga. Men 
han är också mycket jordnära. Han tror 
på vegetarisk kost, drogfrihet och fy­
sisk träning. Han mediterar inte efter 
någon metod, utan "rannsakar med 
öppna ögon". Iaktta vad som sker inom 
dig! V ar uppmärksam! säger han l ikt 
en zenmästare. Och hans mål är att vi 
ska uppnå balans mellan tanke, känsla 
och handling. Då når vi  den inre frid 
och sanning och kontakt med oss 
själva, som inre personlig utveckling 
väl alltid handlar om. 

Jag anmälde mig att följa med Jurgen 
och åtta andra deltagare t i l l  V al dal en 
utvidgad helg i augusti-septemberskif­
tet Valdal l igger i Norge, men mycket 
nära den svenska gränsen, cirka sju 
timmars sträckkörning med bil från 
Stockholm. 

I denna trakt är turisterna få. För­
läggningen är på en gård där Jurgen 
t i l lbringade en stor del av sin barndom. 
Här är enkelt men "helt och rent", och 
det finns en bastu - nästan en l ivsnöd­
vändighet också det . 

En första träff 
Fjällkursen började dock med en träff 
i ett kal t  rum under ombyggnad i det 
al ltmer nedbantade Pan helhetscenter. 
Pan fanns då ännu på Götgatan i Stock­
holm och var officie l l  arrangör av kur­
sen. Vi blivande fjäl lkamrater presen­
terade oss för varandra. 

Själv pratade jag ur mig så mycket 
som möj l igt om mig själv - som en 
service åt de andra, tror jag, för att de 
ska känna sig bekanta med mig så snart 
som möj ligt och med de känslor och 
l ivssituationer som jag står mitt uppe i 
och vi l l  arbeta med. För det är väl det 
vi  ska göra - öppna oss och arbeta med 
oss själva i gemenskap med andra? 

- Säg vad ni tror att de andra vi l l  
veta om er! är  Jlirgens inledande upp­
maning. 

Litet dum känner jag mig sedan, ut­
lämnad, då de flesta är mycket fåordiga 
under presentationen. Kje l l  (al la namn 
är fingerade) är visserligen öppen och 
pratsam, men talar mest om sitt arbete 
och hur han bytt från ett tekniskt jobb 
t i l l  ungdomsvård och t i l lbaka igen och 
nyligen upptäckt sitt behov att utveckla 
den inre, ditt i l l s  försummade sidan av 
sig själv. 

Bo, en ti l l  synes trygg medelålders 
man, har varit med förr. Han är nöjd 
med resultatet av tidigare fjällkurs, 
bland annat har en trasslig relation nu 
blivit mycket bättre och ti l l  och med 
lett t i l l  förlovning. (En skör pojke låter 
sig dock anas bakom den l ugnt sittande 
kraftiga kroppshyddan.) 

Ulf och Nina är ett par om tydl igen 
både fungerar bra ihop privat och också 
arbetar t i l lsammans med avancerade 
New Age-metoder. De hjälper både sig 
själva och andra genom bland annat 

visualiseringar och helande,  och de har 
en fast tro på att vi själva skapar allt. 
Särskilt N ina, som just vågat hoppa av 
ett långvarigt jobb för att skriva en bok, 
verkar vara avundsvärt övertygad i sin 
andl iga l ivsuppfattning. 

Jeanette är en ung, vacker dam en 
bit på väg i en skådespelarkarriär. För 
henne är den viktigaste frågan just nu 
om hon ska stanna i Sverige e ller satsa 
på utlandet. 

My är en fräknig, sportig tjej som 
vandrat i fjällen åtski l l iga gånger, hel-
und och rättfram, tycks det mig. Lik­

som sin kamrat Vera - l ika frisksportig 
men något blygare - känner hon Jurgen 
väl redan. De ska också gå ett par dagar 
extra i fjällen före oss andra och med 
tuffare uppläggning. 

Al la verkar se fram emot fjäl lturen 
med entusiasm och t i l lförsikt. Inte 
Anita kanske, som har stora mörka ve­
modiga ögon och inte v i l l  säga något 
om sig själv alls  egentligen. 

- Vad tjänar det t i l l  att veta vad jag 
arbetar med, hur gammal jag är, hur jag 
lever osv? säger hon. Det ger bara en 
etikett och förutfattade meningar. 

Jag vi l l  i alla fal l  veta, jag som själv 
sagt så mycket och som tycker att man 
kan se både den sociala personen och 
den så att säga nakna människan utan 
att behöva blanda ihop dem. 

Anita efterkommer min önskan i nå­
gon mån, och vi får veta att hon har ett 
ganska ovanl igt hantverksyrke, är en­
samstående utan barn, snart trettio år. 
Hur hon känner inför fjällkursen och 
vad hon vi l l  med den,  berättar hon inte. 

Själv har jag blandade känslor. Jag 
oroar mig för sådant som den långa 
resan, hur mitt fyraåriga barn ska klara 
att vara utan mig i fem dagar, om jag 
ska komma överens med de andra och 
framför allt kanske om jag ska orka 
vandra i fjällen hela dagarna - jag med 
min skrivbordskondition. 

Oron skyler jag över med en skämt­
sam kommentar, som jag förstås v i l l  ha 
ett lugnande svar på: 

- J ag kommer väl att behöva både 
piska och morot för att hänga med. Jag 
ser framför mig hur ni irriterat schasar 
på mig, där jag säckar ihop gång på 
gång och sinkar er andra. 

- Du bestämmer själv hur det kom­
mer att kännas. Man orkar det man 
föreställer sig, säger Jurgen tufft. 

Han lugnar mig emel lertid också 
med att säga att alla orkat hitt i l ls ,  även 
de som inte varit särski l t  tränade. Och 
å instruerar han en övning som ska 

bely a den mentala inställningens 
kraft : Vi ombeds vrida överkroppen 
och armarna runt så långt vi kan och 
ta ögonmärke på en punkt på väggen 
som den bortersta armen pekar på. Och 

Paus under ett vandringspass. Vi lyssnar till oss själva, till varandra och till Jiirgen. 

han fortsätter: 
- Lägg märke t i l l  hur långt ni  kom! 

Gå nu t i l lbaka och föreställ er att ni  är 
mjuka i kroppen och kan vrida er näs­
tan hur långt ni v i l l  - och gör om öv­
ningen! 

Til l  min häpnad når jag mycket 
längre nu. Det är en markant ski l lnad. 
Jag säger det. Jurgen skrattar och tyc­
ker därmed att min fråga har besvarat 
sig själv och att han också bevisat vad 
han själv sa nyss om förestäl lningens 
kraft. 

Resten av kvällen handlar mest om 
praktiska detaljer. Vi enas om att hyra 
en l i ten buss t i l lsammans .  När det är 
dags att bryta upp, påpekar JUrgen att 
resan - i vårt inre - redan är påbörjad. 

Vi har börjat 
Jag kommer l itet för sent t i l l  vår mini­
buss vid den gemensamrna avresan, 
och iakttar detta - och iakttar att jag 
iakttar. Det är ju så JUrgen vi l l  att vi  
ska göra, det vet jag redan. Så då har 
jag åtminstone börjat kurs tänkandet. .. 
Jag ser att det är en del av mönstret i 
mitt l iv att komma sent. Jag har jättebra 
förklaring t i l l  min sena ankomst: om­
ständigheter som jag inte har rått över. 
Men sådana finns alltid. Sakskäl är det 
bästa att skyl la på, har någon klok l ivs­
lärare sagt. 

Al la andra itter redan i bussen, när 
jag kommer. De är överseende. 

Den långa resan går bra. Den går 
också fortare än jag tänkt mig, under 
trevl igt samspråk, där vi lär känna var­
andra ganska bra - på det sociala sättet 
mest förstås. Vi flyttar runt så att alla 

hinner prata med alla. 
Av den tidigare så förtegna Anita får 

jag veta att hon haft aktiva och allmänt 
uppskattade och hyggliga föräldrar, 
men känt sig djupt undernärd på tid och 
uppmärksamhet .  Hon var på dagis och 
fritidshem, medan modem och styvfa­
dern du b belarbetade och ägnade sig åt 
gemensamrna intressen. 

Framme vid fjällen 
Mot eftermiddagen börjar naturen 
utanför den norrut gående bussen att 
bli kargare och fjällen komma närmare. 
Det känns spännande. Vid femtiden på 
eftermiddagen kör vi  in på en stiglik­
nande vägstump vid bondgården Val­
dal och stannar vid vår förläggnings­
stuga. På verandan står JUrgen i stora 
gröna stövlar. Alla nyanlända får var 
sin lång, varm kram, mycket lång. 
Detta hör t i l l  Jlirgens sätt. Vi får en 
övning i att vänja oss vid ovan kropps­
kontakt - och i att iaktta vad vi gör och 
känner! 

Det ska bli ainling i soffhörnan 
tämligen omgående. Jag får ett nytt t i l l ­
fäl le att iaktta gamla psykologiska 
mönster - som verkar poppa upp mer 
än vanl igt. Jag märker hur jag blir 
frustrerad över att å ena sidan vilja gå 
ut och få l i tet frisk luft först och å andra 
sidan inte v i lja besvära med mitt öns­
kemål. Det är länge sedan jag tydligt 
märkte hur typiska och besvärande så­
dana här intressekonfl ikter är för mig. 
Jag kan faktiskt inte handskas med si­
tuationen. Jag frågar bara en av delta­
garna, som råkar vara i närheten, om 
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han inte också skul le v i lja gå ut först. 
"Nej", säger han. Så jag bara sätter mig 
med de andra och med min huvudvärk 
och känner mig otil lfredsställd. 

K vällen blir i alla fal l  djup och gi­
vande. I rundan, där alla säger något 
om sig själva, ledda av JUrgens frågor, 
börjar Anita gråta. Jag tycker att det är 
befriande. Hon öppnar en dörr in t i l l  
känslor som vi  al la har mer el ler 
mindre av. Hon avslöjar att hon känner 
det som om andra människor är främ­
l ingar. De kommer att göra henne il la 
på något sätt, särskilt om de kommer 
henne l itet närmare. Det är hennes upp­
levelse, även om hon intellektuellt inte 
tror att det är så. 

JUrgen lotsar med sina frågor och 
lugn väntan Anita bit för bit t i l l  l itet 
mer klarhet om vad det hela handlar 
om - eller i alla fal l  ti l l l i tet klarhet om 
hur hon själv tänker och kanske undvi­
ker att se var känslorna kommer ifrån. 

Den trygge, t i l l  synes mycket jord­
nära Bo förvånar både mig och en an­
nan, som vågar säga det högt, med att 
ha tankar som är, vad ska vi säga, ett 
ögonblick inte alls jordnära i alla fal l. 
Ordet "flummiga" kom för mig, efter­
som jag är van att tänka mig in i hur 
en skeptisk läsekrets kan reagera inför 
det icke materialistiska. 

Bos huvudsakliga bekymmer var att 
han fortfarande led av att ha blivit, som 
han trodde, halshuggen i ett tidigare 
l iv. Han hade nu ett s lags "andlig 
huva" som skydd över sig, men vi l le 
arbeta med att befria sig också från 
den. Det vi l le han ha hjälp med på kur­
sen. 

Vera blinkade och ruskade på hu-
vudet, medgav att hon inte förstod och 
bad Bo att säga något mer konkret om 
sig själv. 

Bo insisterade och sa att det var detta 
som han var på kursen för - att bl i  
starkare och befriad från sviterna av 
halshuggningen. 

" M  akt" och motion 
Själv anger jag ett mycket prosaiskt 
skäl t i l l  mitt deltagande i fjällkursen. 
Jag vi l l  få motion, en riktig genomkö­
rare, och sluta med den rökning som 
jag knappt erkänner för mig själv att 
jag faktiskt håller på med, åtminstone 
periodvis. 

Men detta låter sig Jurgen inte nöja 
med. Han ger sig inte förrän jag kläm­
mer fram med några djupare psykolo­
giska motiv. Kursen innebär ju faktiskt 
inte bara fjäl lvandring, utan också al l­
varligt arbete för själv insikt, för att 
ändra något som verkl igen hämmar 
och plågar oss, eller för att äntligen 
förverkliga drömmar om oss själva. At-
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Jörgen, där han helst vill vara, barfota på fjället, lyssnande till och stödjande sina 
kursdeltagare att uppleva den sanna naturen utanför - och inom - sig själva. 

minstorre är det väl något inre steg vi  
vi l l  ta. 

- Nja, säger jag och menar att jag är 
skeptisk när det gäller mina möjlighe­
ter att ändra något. 

Jag har ju varit på så många kurser 
och är samma gamla deppare ändå. 
Och hur många helger har man inte 
suttit inne i kurslokaler, så därför 
tänkte jag att här får jag i al la fal l  ga­
ranterat rörel e och frisk luft - och det 
är inte det sämsta. Sen mår man ju 
bättre på insidan och blir mer kreativ, 
om man har bättre kondition ! 

Jag kommer fram ti l l  att det jag sä­
ger låter maktlöst. Jurgen påpekar att 
det är jag som inser detta. J ag kommer 
alltså på att jag faktiskt har en grund­
läggande och genomgående känsla av 
maktlöshet i mitt l iv. 

- Makt över sitt eget l iv, säger JUr­
gen långdraget och eftertänksamt, pre­
cis som om denna önskan var honom 
mycket välbekant. 

- Ja, makt över sitt eget l iv, säger 
han en gång till. 

Och det är tydl igt att han menar att 
det inte handlar om makt i ordets nega­
tiva bemärkelse, utan om frihet och 
skaparkraft. 

Men när Jurgen säger t i l l  mig att om 
det bara hade gäl lt motion, så skul le 
jag kunnat springa runt kvarteren 
hemma, då tycker jag att han går för 
långt. 

Ibland psykologiseras det för myc­
ket, tänker jag i försvar mot att Jurgen 
inte v i l l  tro på det enkla skälet. Jag 
minns en annan livslärare som skojade 
med psykologerna och sa att "när ett 
barn gräver i sanden, behöver det inte 
betyda att det v i l l  ti l lbaka til l  l ivmo­
dern, utan att det faktiskt bara tycker 
att det är kul att gräva i sanden". 

Så småningom, mycket trötta, går vi 
t i l l  våra rum, små sovkabys er med 
dubbla, smala våningssängar. Vi försö­
ker här iaktta, som vi uppmanats, hur 
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vi bär oss åt i vardagliga situationer. 
Jag lägger märke t i l l  revirinstinkten, 
boa in i den koj och hörna man gi l lar 
bäst, skynda sig innan någon hinner 
före ... vuxet och sti l lsamt förstås, men 
i al la fal l .  Jag väntar - åtminstone 
denna gång - avsiktligt t i l l  sist, för att 
"disciplinera instinkten" och öva t i l l i­
ten t i l l  att det är bäst som sker. 

Paren får dela på sig. N u ska vi lära 
oss att möta andra människor än dem 
vi är vana vid. Bo, My och Nina delar 
rummet med mig. Vänster översäng 
har blivit över. Jag v i l le helst ha en 
undersäng. Känslan av besvikelse över 
en sådan sak är ju löjl ig, säger jag t i l l  
mig själv, och går och lägger mig. Och 
tänker psykologiskt som en duktig 
kursdeltagare : Vad betyder nu detta? 
Och somnar så småningom, något oro­
lig inför morgondagens okända och 
ovana strapatser. 

Tidigt på morgonen "purras" vi. Vi 
äter frukost och gör matsäck av ingre­
dienser som var och en haft med sig 
själv. 

Vid middagarna står två och två för 
maten en gång var under veckan. Ve­
getariskt. Allt har v i  med från början. 
Samhäl let ska vara bortkopplat under 
kurstiden för att det ska bli  minsta möj­
liga störning av våra processer. Inget 
mathandlande, inga telefonsamtal och 
ingen brevskrivning ska förekomma. 
Vi har ingen radio el ler TV. 

Extra T -shirt, regnställ packas ner. 
s ittunderlag hängs på ryggsäcken och 
vi samlas i daggen på gräset utanför 
huset för att gå igenom dagsprogram­
met. Först är vi tysta. Jurgen fäster 
blicken djupt i ögonen en stund hos var 
och en och v ilar i den kontakt vi alla 
ska försöka finna och upprätthålla hos 
varandra under veckan - och förhopp­
ningsvis därefter också. Jurgen brukar 
alltid hålla kontakten med sina kursdel­
tagare. Han ordnar också efterträffar 
utan kostnad och står t i l l  förfogande, 
om någon har speciellt behov av att få 
tala privat. 

Jurgen berättar hur vi ska gå, t i l l  en 
bergstopp redan första dagen, eftersom 
det är fint väder. Vi ska vara ute hela 
dagen, med korta raster under tystnad 
och ett par längre med mat och samtal. 
Han läser ett kort kapitel ur en bok med 
filosofiska betraktelser. Den heter 
"Lyssna t i l l  fågelns sång". Visdomsord 
ur denna och ett tema från Jurgen själv 
får vi sedan varje morgon att begrunda. 

Jurgen ger oss instruktioner, för vår 
inre vandring såväl som för vår yttre. 
På den inre ska vi iaktta hur vi känner 
oss, hur vi reagerar inför olika situatio­
ner under dagen, inför varandra, o s 
själva och naturen. 

Är det så här, frågar jag: Våra reak­
tioner idag l iknar säkert våra reaktioner 
i andra sammanhang, hör till vårt 
mönster? Men nu har vi til l fälle att bli 
varse dem på ett nytt sätt, berätta om 
dem, få dem speglade av andra? 

Jurgen svarar bara: Så får du se det 
om du vi l l. Jag sysslar inte med förkla­
ringsmodeller! Han citerar någon vis 
man: "Det räcker inte med att öppna 
ögonen. J ag måste se också. Det räcker 
inte med att höra. Jag måste lyssna 
också. Det räcker inte med att säga det. 
Jag måste göra det också." 

V ad väljer jag? 
För vår yttre vandring får vi instruktio­
nen att hålla avstånd, så att var och en 
kan ha sin egen upplevelse, men att 
också hålla så nära kontakt att vi abso­
lut inte tappar varandra ur sikte. Jurgen 
har en signalpistol med sig för en even­
tuel l  nödsituation, om någon kommer 
bort. I så fal l  stannar han och skjuter, 
så att den vi lsegångna kan gå efter lju­
det. 

Och så börjar vi luffa. Med tum­
marna i ryggsäckens bärremmar följer 
vi Jurgens taktfasta lunk. Vi har vantar 
och mössor. Men de åker av efter en 

Fjällvandrarna går tillräckligt långt från varandra för att känna frihet - och tillräck­
ligt nära för att känna trygghet. 
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Rast, matsäck och samtal - efter halva vandringspasset för dagen. 

l iten stund. Jackorna öppnas, och några 
tar av dem och knyter dem runt midjan. 
Vi går bland ljung och blåbärsris, ste­
nar, småbäckar och fjällbjörk. Armo­
sfåren är ny för mig, och jag försöker 
insupa den och flytta mitt centrum från 
huvudet t i l l  ... ja, jag vet inte riktigt var 
direktupplevelsen har sitt säte. 

Takten är sådan att en person med 
skrivbordskondition får kämpa på rätt 
ordenligt för att inte halka efter. Det 
går litet för fort, tycker den som hör 
mer av blodets susande i öronen och 
den egna andhämtningen än av vindens 
svaga sus och av bäckars och den öv­
riga naturens knappt hörbara ljud. Och 
som en kämpande timmerhäst tycker 
jag att jag får böja nacken och ha blic­
ken i marken och verkl igen lägga man­
ken ti l l .  Jag retar mig på att vi inte tar 
det l itet lugnare, e l ler stannar upp 
ibland, så att vi kan höja blicken, andas 
in och se oss omkring. Och så iakttar 
jag att jag känner detta, och att jag kän­
ner mig jagad av den som går bakom. 

Vegetationen minskar, hedar breder 
ut sig, kalfjället närmar sig. Jag är för­
vånad över att fjäl ltoppen består av en 
stor stenhög - som om någon släppt av 
ett jättel ikt lass sprängsten på en bygg­
arbetsplats. Man får småhoppa från 
buml ing ti l l  bumling och akta sig så att 
man inte vrickar fötterna el ler hamnar 
emellan, såsom man får göra på klip-
piga stränder. . På toppen på läsidan rastar v 1, byter 
våra blöta undertröjor mot torra, tar 
upp våra termosar och smörgåspaket, 
men får vänta med att äta t i l ls  vi gjort 
en runda där var och en berättar om 
sina upplevelser. Vi konstaterar att v i  
alla lagt märke t i l l  småirritationer och 
växlande humör under vandringen och 

hur allt detta pågår inom oss mer e ller 
mindre automatiskt eller betingat. Men 
egentligen är det inte alls nödvändigt 
med dessa reaktioner. Vi kan lära oss 
välja vad vi v i l l  känna, när vi "ser". 
Det är dagens lärdom, inte alldeles ny 
kanske, men väl nyväckt. 

Vi konstaterar också att vi alla kän­
ner oss ganska lyckl iga där vi sitter 
med bara himlen, fjällen, vinden, solen 
och tystnaden omkring oss. Kroppen är 
behagl igt trött. Den gör sig skönt på­
mind om att den finns och kan göra 
tjänst. Det är något vi inte alltid känner 
av. "Jag har en kropp, den är här med 
mig, och den har burit mig ända hit, nu 
v ilar jag den och ger den varm 
choklad." 

Nervägens lätthet ' är som en belö­
ning. Och nu får v i  gå två och två och 
prata - men bara om ett tema, ungefär: 
V ar står jag i mitt liv idag? Hur lever 
jag min vardag? Anita och jag går ti l l­
sammans och finner varann i l ikartade 
upplevelser. Ändå har vi uppfattat var­
andra som så olika från början. 

Efter en samtalsrast halvvägs ner by­
ter v i  partner och jag lär känna Kjell,  
en t i l l  det yttre ännu mer annorlunda 
person än jag själv - annan ålder, annat 
kön, annan social ituation och bak­
grund. Men det spelar l iksom ingen 
rol l. Vi finner också stora l ikheter. 

Allt naknare 
Vid hemkomsten badar vi bastu, alla 
t i l lsammans i en skön trängsel. Even­
tuell  genans för den kroppsliga naken­
heten försvinner snart på samma sätt 
som genansen inför den själsl iga na­
kenheten försvann alltmer under våra 
öppenhjärtiga samtal. 

Efter maten följer dagens huvudsak­
l iga samtalspass - vid brasan. Det blir 
framför allt Bos tur att komma närmare 
de trauman som vi tydligen alla bär på 
i större el ler mindre grad. Men de 
handlar inte om tidigare inkarnationer. 

Det börjar med l itet s lumpmässigt 
tal om hans "onda knä". Han har värk 
som återkommer då och då och nu gör 
sig påmind igen. Med JUrgens hjälp 
finner han att smärtan är kopplad t i l l  
ett minne. Vid de t i l lfällen när knäet 
värker, tänker han ofta på sin barndom 
och hur föräldrarna grälade. De bru­
kade schasa in honom i ett annat rum 
ibland under någon förevändning. Han 
undrade alltid oroligt vad de egentligen 
gjorde, när han inte fick vara med. 

- En gång gömde jag mig under ett 
bord och avlyssnade ett långt, upphet­
sat meningsutbyte. När de upptäckte 
mig så småningom, blev de oerhört 
arga. Sen blev jag ännu mer ensam. Jag 
minns allt detta med stor bitterhet och 
sorg och utanförskap, berättar Bo. 

- Var är värken nu? sa JUrgen. 
Bo satte upp en förvånad m in. 
- Den är borta. 
JUrgen nickade och sa att det här var 

ett bra exempel på hur minnen kan 
sätta sig som oförklarliga smärtor i 
kroppen. 

- De brukar försvinna, när man upp­
täcker sambandet, särskilt om man för­
sonas med smärtornas ursprung. 

Bo berättade också hur svårt det 
hade känts att vara l i ten och hjälplös 
och inte kunna eller våga ge uttryck åt 
sin vrede. 

- Vad kan du göra nu? frågade JUr­
gen. 

- Omfamna dem i ett nytt minne och 
förstå att de gjorde så gott de kunde 
och förstod - då, sa Bo. 

Men så hade han inte sett det tidi­
gare, erkände han. Inte förrän nu. 

Första natten efter första fjällvand­
ringen bjöd en annan sorts sömn och 
vi la än den vanliga. 

Nästa morgon var lederna l itet stela, 
men det kändes redan vant att kränga 
på sig stövlar och ryggsäck och fal la 
in i en jämn vandringstakt Alla hade 
klarat sig från skav år. 

En återupplevelse 
Andra dagen gick vi mest över hed­
mark och lägre berg. Efter att jag vågat 
äga t i l l, stannade vi ibland bara för att 

se oss omkring några ögonbl ick. Vi 
rastade längre stunder under tystnad. 
Utspridda i vegetationen som sällsynta 
bär begrundade vi, var och en för sig, 
naturen därute, som var så ty t, och 
tankeströmmarna därinne, som tyckte 
så högljudda och aldrig vi lade . 

Vi upplevde för varje dag alltmer en 
positiv, rofylld revirkänsla i att finna 
en egen tuva, grop e ller sten vid varje 
rast. 

Jag trodde efter andra dagen att jag, 
trots visst fortsatt tankearbete, kopp­
lade av väldigt bra, där jag strosade 
fram alltmer obesvärat, rivande en 
handful l  blåbär i farten då och då. 

Men så berättade Kjel l  under en 
samtalsrast hur han retat sig på min 
utstrålning av rastlöshet! En lättnad var 
det dock när han - van att nu iaktta sig 
själv och medveten om att v i  inte rea­
gerar på det som vi tror att vi reagerar 
på, upptäckte att det var något hos mig 
som påminde om hans mor ... och att 
det var henne han retade sig på, inte 
mig. 

Flera gjorde just denna iakttagel se, 
att vi reagerar på något annat än vi tror, 
inte minst reagerar vi emot sådant som 
vi känner igen hos oss själva, men inte 
vi l l  se. Här var det dock tryggt att se 
och dela med sig, och den inre sensom 
blev allt v i l ligare att släppa fram ... 

Jag gjorde en dag en tabbe, som på­
minde mig om min gamla rädsla att 
vara spontan. Någon kan plötsligt bl i  
arg, när jag är som jag är ... Hur många 
är vi inte som söker efter något annat 
sätt att vara, efter barndomsupplevelser 
av att v i  inte var bra nog, när vi bara 
"var" ... 

JUrgen hade gett oss "order" att inte 
tala med varandra på ett vandringspass. 
Vi skulle gå var och en i sin egen ostör­
da sfär. Plötsl igt fick jag se eq ren, som 
en vacker springande s i lhuett vid hori­
sonten. J ag, som aldrig sett en ren i 
frihet, vände mig om ögonblickligen, 
ivrig som ett barn att dela med m ig. 
Jag gestikulerade åt närmast bakomva­
rande att också t itta. Det var My, fjäll­
vanast av alla. Hon tittade inte upp. 
Och jag hann peka och vifta en gång 
ti l l  innan jag kom på mig, vände mig 
framåt igen och gick vidare. 
.. Men då vinkade JUrgen åt mig. 

Ogonbrynen var hotfu l lt rykande, 
tyckte jag. Fyl ld av onda aningar när­
made jag mig denna stränga lärarge­
stalt och fick också en spydig (?) fråga 
om det var svårt för mig att gå själv 
och vara tyst. Han syftade förstås på 
min för en gångs skull helt spontana 
glada och meddel samma reaktion på 
renen. 

Djäkla gubbe ... Se där, man får inte 
vara som man är! Här bekräftas de 
olyckl iga felprogrammeringar vi fått 
som barn, här av alla ställen, där v i  ska 
f� hjälp att avprogrammeras och bli oss 
jälva igen, tänkte jag besviket. Jag var 

f�m år. Min annars jämnåriga och jäm­
l �ka vän och nästan kollega, JUrgen, var 
tio år äldre och hade all makt, framför 

Sökarens reporter 

allt att fördöma mig och klippa av all 
kontakt och göra slut på allt rol igt. 

Jag hade inte möj lighet att omedel ­
bart åka hem, som närmaste impuls 
var, men väl att få prata om det på 
kvällen. Det var något av ett genom­
brott. 

JUrgen påvisade för oss gång på 
gång hur vi tolkar verkligheten på vårt 
speciella sätt. 

Nästa dag bar en helt annan upple­
velse i sitt sköte. Vi rastade vid en vac­
ker skogstjärn, låg på rygg och var bara 
til l .  Tankebruset hade lugnat ner sig. 
Det gick lättare att vara närvarande. I 
mitt blickfång avtecknade sig grenver­
ket av en fjällbjörk mot himlen. Och 
jag såg verkligen trädet plötsligt. Då 
rann det l iksom bara fram en l i ten dikt. 

Så ser jag trädet framför mig 
så stort 
och ser på samma gång 

hur förunderligt 
det blivit gjort 
växt från ingenting 
t i l l  vad det v i l le bli 
växt obemärkt för varje öga 
genom sällsam energi 
och allt i ödmjukhet 
och tystnad så total 
jag vi l le att 
jag kunde också 
göra sådant val. 

Bara människor 
De andra fick också sina nya frihets­
upplevelser. Ulf fann att frihetskänslan 
och gränslösheten, när han fick springa 
i v ilken takt han v il le nedför fjällslutt­
ningarna, tänka vad som helst, säga 
vad som helst, också kunde gälla i l i­
vets alla andra sammanhang. Inom oss 
är v i  gränslösa. Vi sätter bara våra 
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gränser själva. Han var nästan yr av 
denna verkliga "uppenbarelse" och 
smittade de övriga med sin entusiasm. 

Nina delade med sig av upptäckten 
att det är precis så här vi alltid vill ha 
det, som när vi går på fjället. Vi är då 
både tillsammans med andra och kän­
ner trygghet och gemenskap och har 
frihet att samtidigt göra vad vi själva 
vill, uppleva vår egen värld och få vara 
i fred. Ungefår så känner sig nog djur­
ungar med sina mödrar! 

Kjell, som alltid varit en tuff och 
självständig kille med masken på och 
inga blöta känsloyttringar, vågade på 
fjärde dagen anförtro sig helt åt Jurgen. 
Under ett långt pass vandrade de hand 
i hand, och han pratade om saker som 
han aldrig pratat med någon om förut.  

Han berättade på kvällen också om 
hur han för första gången kunnat vara 
nära en man och om hur han allt mer 
kände styrkan av att kunna se sig själv 
och andra bara som människor och inte 
som män och kvinnor. Till sin förvå­
ning hade han också kommit på att han 
inte tänkt på sex på flera dagar. 

My släppte alltmer sin "grej" att all­
tid vara duktig och kul. Jeanette upp­
täckte att det var annat som var vikti­
gare för henne just nu än frågor om 
skådespelarkarriären, såsom hon först 
trott. Nina vågade vara mindre visionär 
och säker i "tron". 

Dygnen var fyllda av en stark livs­
känsla, gemenskap och "rörelse fram­
åt".  Vi bröt motvilligt kvällspassen för 
att orka upp nästa morgon. 

Och så kom den sista kvällen. 
Vera, som inte brukade göra något 

väsen av sig, började plötsligt gråta. 
Hon försökte undvika att dra uppmärk­
sambeten till sig. Men ändå fanns ge­
nast en arm om hennes axlar, en fram­
sträckt näsduk, någon som ställde de 
frågor som behövdes för att få henne 
att börja släppa fram de känslor som 
vällde upp. Det intellektuella program­
met glömdes bort. Vera var inne i nå­
got som var betydelsefullt för henne, 
och alla v ille hjälpa henne igenom. 

När hon till slut tittade upp, "fär­
diggråten" och med lättade ögon -och 
såg sig tacksamt och kärleksfullt om­
kring bland sina vänner - fann vi alla 
plötsligt att inte Jurgen var där. Var 

fanns vår "ledare"? 
Vi hade glömt honom! Vi hade inte 

märkt att han inte var med. 
Men vi satte oss nu tillbaka på våra 

ursprungliga soffplatser och undrade: 
var är Jurgen? 

Då gled han in och satte sig han 
också på sin plats, mångtydigt, litet ve­
modigt, leende. 

När vi frågade honom var han varit 
och varför, svarade han med ett citat: 
"Moren har gjort sitt. Moren kan gå." 

Han menade att hans uppgift var av­
slutad. Vi hade alla reagerat från hjärtat 
som människor, utan masker och 
mönster - och utan ledare. Vi hade 
hjälpt lika naturligt som Vera gråtit.  

Men hur kände sig Jurgen "egentli­
gen"? som han själv brukade uttrycka 
det. 

Det fick vi inte veta. 
Den planerade sammanfattningen 

den sista kvällen blev alltså aldrig av . 
Men det gjorde faktiskt ingenting, 
tyckte vi alla, ingenting alls . . .  

Individuell 
Persona-Analys 

• Vem är jag? Varför lever jag det l iv  
som jag lever? 

• Vi lken är min egentliga uppgift i den 
här i nkarnationen? 

• Hur kan jag fokusera det kvinnliga och 
det manliga elementet i mig till en en­
het, så att jag blir "jag"? 

• V å g ar jag se och acceptera "skuggan" 
i mig? Dvs "säga ja" t i l l  min heml iga 
rädsla? 

Varje inkarnation är ett arbete, 
ett l ivsprojekt, som måste slutföras. 

Jag hjälper dig att se och att nå fram 
ti l l  dina djupaste l ivsfrågor. 

Vänd dig med förtroende till: 
I nga-Britt Lundqvist 

Antroposof, waldorflärare och astra­
terapeut med 30 års erfarenhet. 

UNICA CONSULT 
Box 3402 1 ,  100 26 STOCK HOLM 

Telefon 08-656 1 1  03 

Tommy Brodd 
Känd siare och 
fjärrskådare ger 
Dig konsultationer 
per telefon 

För Dig som vill veta 
mer om Din framtid. 
Ring : 0502-20 1 1 5  
och beställ tid. 

Du kan även gå kurser i 
healing och medial 
utveckling. På dessa 
kurser lär Du Dig att 
använda Din intuition 
i vardagslivet. 

För information ring 0502-20 1 1 5 !  

Lärare och Konsult The Blue Light • Föredrag i "andlig vetenskap" skolor, företag, univer­
sitet, föreningar m m. 

· Eivor Hansson 
08-87 77 4 1  

Amerikansk undersökning vi­
sar: friskare av meditation, o 
färre sjukhusvistelser. 
DN 1 8  sept 88.  

® 

• Kurser Avslappning, meditation och The Blue Light. 
Det blå ljuset strömmar genom mig som är en kanal 
och Du utvecklas maximalt! 

• Healing 
• Privatsession = Healing, The B lue Light, vägledning. 

" Dessa kurser är otroligt utvecklande . . .  " 
Pia Guterstam, redaktionsassistent 

"Jag kan varmt rekommendera Eivor Hansson. "  
Annika Gustavsson, journalist 

Om Ni vill ha seans 
eller helandebehandl ing, 
kontakta Göran Ahlstrand, 
P.R . ,  580 03 Linköping. 

Foto: &kil Svensson 
Läs VEGETAR även DU! 

VE GET AR är Svenska V egetariska 

Föreningens tidskrift för vegetarisk livs­

föring. VEGETAR har artiklar, recept, 
produktinformation, annonser mm, som 
,.i, med hänsyn till vår målsättning, kan 
stå för. Utkommer med 6 nr per år. 

• •• 

Prenumerera eller bli medlem för 100 
kr/år. Sätt in beloppet på Pg 1702-0, 
ange namn, adress, tel och gärna var 
Du såg denna annons. 

Är Sökaren dyr? 
Är det dyrt att prenumerera på Söka­
ren? 1 99 1  kostade en årsprenumeration 
220 kronor. Det blir 27:50 per num­
mer. Mandala kostade 50 kronor per 
nummer, UFO-Aktuellt  30 kronor, 
Utan Gräns 29 kronor, Jorden Goda 
Nyheter 25 kronor och Växtkraft, om 
är järnföret evis tunn, 20 kronor, l ik-
om Tidlös Visdom, som heller inte i 

omfång riktigt kan mäta sig med Söka­
ren . 

Så Sökaren är inte dyr. 
Att en tjock tidning om Hälsa, med 

tor upplaga, kan hål la så lågt pris som 
3 1  kronor per nummer för årsprenume ­
ranterna, är en annan ak. Där är resur­
ema törre.  

A l l t f ö r  m å n g a  
glömmer att skriva sitt namn på post­
girotalongen, när de betalar in sin 
prenumerationsavgift. 

Leetorium 
Rosicrucianum 

Gnostisk 
Kristendom 

Det Gyllene Rosenkorsets Inttrniltionella Skola förklarar och förmedlar den Universella 

Liiran i vdr tid. Denna Visdomslära säger att det finns tvd livsomrdden, dels det 

ursprungliga Gudomliga som vi befiWl oss i före "synda-fallet " och dels det vi nu befinner 
oss i , det dielllktiskll med dess motsatser gott och ont, ljus och mörker osv. Miinnisklln biir 

ännu med sig, i sitt hjärta, en rest eller ett fi·ö IW sin Ursprungliga Gudomliga Själ, därav 

bibelordet "]ug sliger Eder, Guds Konungarike å'r incm er. " Förutsättningen för att denna 

process, som innebiir ett dtervändande till det Ursprungliga Gudomliga Livsomrddet, skll 

kuntUl pdbörjlls lir att detta frö levtmdegörs pd nytt. 

Information om Rosenkorsets Lära och Mål skickas på begäran. OBS! Märk kuvertet med 
"YITRE ARBETET" 

Leetorium Rosicrucianum 
Landshövdingeg. ll 
431 38 Mölndal 

N. Grängesbergsg. 31 
214 50 Malmö 

Bergsrådsvägen 92 
Ut 58 Johanneshov 
00 - 649 51 66 031 - 16 40 10 

"SUNR ISE" 
är en engel kspråkig tidskrift från 

TEOSOFISKA SAMFUNDET -
PASADENA 

Pris 80: - för 6 nr/år. Skriv gärna och 
begär ett grat is ex . till Anne Eek, 
Eriksbergsgatan 1 8 , 1 1 4 30 Stock­
holm. 

JESU HÄLSOLÄRA FÖR KROPPEN 
är en uppföljning av mötet med Jesus 
1 986. Då jag uppmanades att redigera 
och utge denna bok. Det är efter ett ori­
ginalmanu kript av aposteln Johannes. 
Med smärre t i l lägg och en beskrivning 
över b�_belförfalskningar genom åren av 
Josef O t lund. 93 . 75 : - .  

Apo teln beskriver Je u verk l iga upp­
gift här på jorden. �e tälles gm in ättn. 
på pg 73 1 9  96-5 , Ostlunds förlag, Hö­
ganä . 

. •  o 

F JARRSKADERSKA 
Jag s iar dig per telefon . var 

god ring för info .  och 
t idsbestäl ln ing vardagar 

k l .  08 .00 - 09 .00 & 
l 7 .  00 - l 8 .  00 

I ngegärd Johansson 
Box 1 67 

522 2-l Tidaholm 
Telefon : 0502- 1 5 2 09 

B i o rytm 
Din biologiska klocka 

För 50 kr får Du Ditt biorytmschema och 
intressant läsning om svängningarna i Ditt liv 

Sänd 50 kr, namn , adress och födelsedag 
till pg 491 24 1 1 -8, �·Visibel", Box 1 700 1 . 

402 6 1  G ö te borg 

ESOTERISK PSYKOLOGI - II  

Denna bok av Al ice A.  Bailey ger en 
unikt al lsidig och djuppenetrerande bild 
av den andl iga utvecklingens psykologi . 
Boken, om är på 606 sidor, erhål les 
enklast genom förskott betalning av 
260:- t i l l  pg 43 58 04-0. 

Stiftelsen Tibetanens Bokfond 
Box 220 

1 42 02 Trångsund 

* Rebirthing 
* Body Harmony 
* Gruppandningar 

Mathilde Taube 
LRT-Rebirther 

08-66 1 32 39 

Sibyl legatan 52 B 
1 1 4 43 STOCKHOLM 
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Kontakt 

Söker dig andligt mognande veg. tjej över 
25 . Tror att du, l iksom jag, sakta men säkert 
vandrar genom t i l lvaron. Vägens fröjder 
och prövningar ger fården mening och mål, 
inte sant! Har du lyssnande öron, ödmjuk 
tunga, skapande händer, ömsint hjärta och 
ett skärpt intel lekt? Kanske har vi tre - du 
och jag och l ivet - något fint att ge var­
andra. . .  Skriv  svar t i l l  "Säl l skapet gör 
vägen värd att vandra", Sökaren f. v. b. 

Tjej , 40 år, söker Dig som också varit inten­
siv sökare, men till s ist nått ett gränsland. 
Där upphör vidare sökande i and!. och fi lo­
sofisk "fack"- l itteratur, föredrag, etc. Du 
som har en stor längtan t i l l  tystnad och na­
tur, och försöker styra Dina steg så långt 
det är möj l igt efter en inre känsla. Du som 
söker frihet, att få vara just precis den Du 
är, och förstår det viktiga i en balans mel lan 
vad Du ger t i l l  Dig själv och t i l l  andra. Du 
tycker att det estetiska betyder mycket även 
i vardagen, men det skall ändå vara enkelt 
och lagom. Om Du känner Dig själsl igt be­
släktad, svara t i l l  "Tidens tecken", Sökaren 
f. V. b. 

Prisför kontaktannonser 50 öre per ord + 5:­
; eftersändningsavgift, dock tillsammans minst 
15:-.  Moms inräknad. 

Gåvor 
K. Lidberger, Sol lentuna, 1 .000:- ,  Birgit 
Eriksson , Linköping, 260:- ,  H. Kehlman, 
Farsta, 1 60:- ,  Ulla Thi lander, Bromma, 
l 00:- ,  Desy Kal lberg Viksten, Stockholm, 
1 1 0: - ,  Håkan Widholm, Anderslöv, 1 00:-,  
Ener Haga, Jakobstad, Finland, 200:-,  
Ingrid Kraft, Landskrona, 1 60:- ,  Gunnar 
Vi l son , Tavelsjö, 25:- ,  A. Åström, Umeå, 
l 0:- ,  Eva B ring, Bräkne-Hoby, 60: - ,  Dan 
�aern, Bollebygd, 60:- ,  Ruzica Blazic_:, 
Orkel ljunga, 60:- ,  Bernt Petter son, Upp­
sala, 60:- ,  Roland Taxen, Västerås, 60:- ,  
Gunnar Johannesson, Göteborg, 60:- ,  Lizz 
Werneroth, Skurup, 40:- ,  Inga B. Brundin, 
Göteborg, 60:-,  Ivan Pettersson, Södertälje, 
l 0:- ,  M. Inkinen, Järfälla, 40:- ,  Sven Ny­
berg, Piteå, l 0:- ,  Erik Berglund, B ispgår­
den, 60:-, Thoma Anders on, Oviken, 60:-,  
Alf Forsen, Sävsjö, 60:- ,  Ingegärd Ols on, 
Malmö, l 0:- ,  Adam Czartory k i ,  Kniv sta, 
60:- ,  Ronny Karls on, Mariefred, 1 0 : - ,  
Anonym, 760:- ,  Peter Johan on, Skara, 
62:- ,  Lar Wiktorin, Täby, 60:- ,  Tommy 
01 on, Upp ala, 60:- ,  Torbjörn Berglund, 
Huskvarna, l 0:-, Claude Thor! in, Eski l  -
tuna, 50:-,  Ander Lindel l ,  Malmköping, 
60:-,  S igvard Strandberg, V ä terå , l 0:-,  
Harvinder Singh, Västerås, 20:-, Lar 
Skough, Kristianstad, 60: - .  

Hjärtl igt tack! 

@ 
Red. 

Brev 

Livsfilosofer i Tranås 
Så länge jag kan minnas t i l lbaka har jag 
varit en sökare. Konfirmationen gav mig 
den första upplevelsen av det som jag kal lar 
mystik, en stor tacksamhet, en djup glädje, 
en längtan efter att ge. Sen mötte jag Margit 
Sahl in och en annan präst som jag satte 
stort värde på. De vi l le dra in mig på kyr­
kans domäner, men Simone Wei l ,  den 
franska mystikern med sitt djupa sociala 
engagemang, fick mig att känna det rikti­
gare och ärl igare att stanna nära dess port, 
men utanför denna. 

J ag fördes samman med grupper av 
andra sökare. Martinus tankar gjorde starkt 
intryck på mig. Jag hade svårt för att läsa 
hans tjocka, l i tet yviga böcker, men hans 
kärlek och tolerans var så stora, och hans 
leende var så öppet och mjukt som ett barns 
när han tog oss i famn vid vårt avsked från 
Kl int, där hans vänner brukade samla 
kring honom. 

Med sångerskan Sylvia Ni l sson (SRI  
SYLVIATI) fick jag kontakt efter ett TV­
framträdande som hon gjorde, och snart var 
jag medlem av SUBUD, en rel igiös röret e 
som härstammar från Indonesien och vars 
gudstjänst består av ett s lags meditation. 

TM lät jag mig också så småningom in­
vigas i ,  och ti l l  slut fick jag genom mina 
dikter kontakt med U lla-Britt Johansson 
och hennes ledare AMOS. Hon gav mig i 
uppdrag att skriva sju kosmiska dikter, 
vi lka helt oväntat bara föll ner på papperet, 
och dem tog hon med i sin bok Den långa 
Vägen. I gruppen kring U l la-Britt mötte jag 
intres anta människor, men inte hel ler där 
kunde jag stanna. Gurun vi l le bestämma 
över min tro och mitt l iv. 

Så gick jag då här i Tranå och längtade 
efter någon som sökte den andliga verkl ig­
heten på samma sätt som jag själv i ful l­
ständig frihet, utan fast)åsta dogmer och 
regler med målet att växa i riktning mot 
Gud - ett begrepp om för mig helt enkelt 
omfattar KÄRLEK och SANNING: 

Då började de dyka upp, mina vänner 
och l ivsfi losofer i Tranås och den ö tgöt ka 
gränstrakten Y dre: Brita E., som hade bott 
i England och USA och som kände en del 
av New Age-rörelsens förgrundsgestalter 
person l igen, Britta Z., som var kantor och 
lärare och en sökare inom kyrkans domä­
ner, Arne, om hade besökt Sai Baba i In­
dien, och Vivan, som målar å härl iga "and­
l iga" tavlor, Veronica, som skulpterar så 
fint och öker så ivrigt i böckernas värld, 
Lennart, Sven-Erik och Åke Ufo, om kan­
ske har itt stör ta intre e i piritual ismen, 
och några andra ökare som jag ännu inte 
känner så bra. Al la blev de med ens mina 
vänner. Vi  Livsfi lo ofer, om vi så må­
ningom började kalla o s, har träffats i 
hemmen kring någon förplägnad, samtalat, 
lånat varandra böcker ur olika rel igiösa och 
andliga fårer och känt en förtrol ighet växa 
bland o . Nu har vi bl ivit å många att vi 
behöver en större lokal, och den får vi låna 
av ett välkänt studieförbund på söndagar kl 
1 8-2 1 . Där skall vi ha öppet hus en gång i 
månaden. Vem som vil l  skall få komma t i l l  
ta ls ,  men ibland skal l  vi  särski l t  inbjuda 

någon att tala som kan fördjupa den kun­
skap vi har e l ler vidga de grän er inom 
vi lka vi rör oss. 

Denna nya vänkrets betyder väldigt myc­
ket för mig. Jag vet hur viktigt det är att vi 
som är and l iga sökare utan någon speciel l  
hemvist kan komma i kontakt med varann. 
Därför bad jag Sven Magnusson om ut­
rymme i Sökaren för små personl iga redo­
görelser för vad vi tänkt, läst el ler upplevt, 
undertecknade med skribentema namn 
och adress, en hälsning t i l l  andra Livsfi lo­
sofer och en inbjudan t i l l  kontakt med be­
släktade själar. Svara oss gärna i Sökaren 
e l ler genom personl iga brev! Kom hit om 
ni har något intressant att berätta! Snart får 
ni höra av oss igen . 

Ti l l  denna presentation av Livsfi loso­
ferna i Tranås vi l l  jag foga några ord ur 
Sathya Sai speaks, Vol I, som Vivan Gus­
tavsson har översatt från engelskan : 

Låt de ol ika trosuppfattningarna leva, låt 
dem blomma och låt Guds lovsång bli 
sjungen på al la språk och i al la tonarter. 
Respektera ol ikheterna i troslärorna och 
betrakta dem som gi lt iga så länge som de 
inte utsläcker flamman som förenar. 

Sathya Sai Baba tel ls  us there is real ly 
on ly  
ONE Rel igion - the rel igion of  LOVE 
ONE CASTE - the caste of HUMANITY 
ONE Language - The language of the 

HEART 
ONE God - and He is OMNIPRESENT 

För Livsfi losoferna i Tranås 

Birgit Cars 
Beckhemsvägen 42 

573 42 Tranå 
Tel. 0 1 40- 1 95 53 

" En oavbruten flod av kärlek strömmar 
ifrån Amma ut mot alla varelser i univer­
sum. Detta är Ammas inneboende natur." 

Mata Amritanandamayi - "Amma" -
den sydindiska Mästaren, andliga ledaren 
och mystikern kommer t i l lbaka t i l l  Sverige. 
Hon gästar, t i l l sammans med sina brah­
macharin , Musikmuseet den 1 4 ,  15 ,  16 juli 
1 992 (kl 1 8 .30-24.00 och den 1 5- 1 6  juli 
även kl 9.30- 1 4.00) . Adressen är Sibyl le­
gatan 2, Stockholm (bakom Dramaten) .  
Fritt inträde al la dagar. Den sista kväl len är 
det Devi Bhava - en ceremoni där Amma 
på ett mycket påtagl igt sätt manife terar sin 
enhet med Devi, Den Gudoml iga Modem. 

Många an er att Amma är den kanske 
starka te manifestationen av den Gudom­
l iga Moderl iga aspekten av det Högsta Vä­
sendet idag. Och Hennes darshan, Hennes 
djupa andliga utstrålning, Hennes sång, 
gjorde ett tarkt intryck på många när Hon 
var i Stockholm tre dagar i augu t i  1 99 1 .  
Därefter reste Amma t i l l  Moskva och 
kunde den första kuppdagen lugna djupt 
oroade ry sar med de a ord: "Liksom en 
ljuslåga flammar upp precis innan ljuset 
brunnit ut, så håller kommunismen på att 
försvinna från Ry land. Därför äger kup­
pen rum." 

Ytterl igare upplysningar från Jonas 
Bemholm, PI 8300, 64 300 Vingåker. Tel :  
0 1 5 1 -220 39. 

Hamlet, Magnusson 
och Bailey 
Häromdagen fick jag ett erbjudande av re­
daktör Magnusson . Han vi l le att jag skul le 
recensera "Esoteri k p ykologi - I I" av 
Alice A.  Bai ley, som nyl igen kommit ut. 
Inget märkvärdigt med det kan man ju 
tycka. Men haken är att jag själv köter det 
förlag om ger ut Bai leys böcker på vens­
ka. Och dessutom ingår jag i över ättar­
gruppen. 

I s itt brev kal lade han sit t  förslag för en 
"kul grej". Och som lämplig i nledn ing före­
slog han: "SM har bett mig anmäla E ote­
risk psykologi -II av Al ice Bai ley, eftersom 
hans eget intresse för Bai leys böcker är mi­
nimalt". 

Erbjudandet förbryl lade mig. Och in­
st inktivt kände jag att jag vi l le tacka nej. 
Om han nu inte är t i l l räck l igt intresserad 
för att vare sig läsa boken själv el ler skaffa 
en oberoende recensent, kan det gott kvitta. 

Men så slog det mig att han kanske 
egentl igen vi l l  mig något annat. 

Som jag uppfattar det är redaktör Mag­
nusson en klok karl , som trots sitt intresse 
för underl iga teorier och fenomen är stolt 
över sitt unda förnuft och sin klartänkthet. 
Därför är han också djupt skeptisk mot al l t  
som han uppfattar om läror. Och t i l l  den 
kategorin räknar han uppenbarligen Baileys 
verk, i synnerhet som hennes skriverier 
sägs vara t i l lkomna i mentalt telepatiskt 
samarbete med en medlem av det s k V ita 
brödraskapet. S l ikt teosofiskt strunt kan 
man väl inte befatta sig med och samtidigt 
ha sin intel lektuel la heder i behål l? 

El ler kan man? 
Och i min fantasi ser jag hur redaktör 

Magnusson tänker: "Den där Edris som en­
visas med att se t i l l  att Bai leys böcker bl ir 
utgivna, verkar inte vara en typi k trosviss 
ektmänniska. Han skrev ju i varje fal l  en 

bok häromåret som var rätt torr och intel­
lektuel l ." 

Min fantasi om redaktör Magnussons 
omedvetna motiv  t i l l  att be mig om en re­
cension löper sedan vidare. Och jag ser hur 
han står l ikt en Hamlet och tvekar: 

"Kan man el ler kan man inte närma sig 
Bailey med itt kritiska förnuft i behål l el ler 
riskerar mötet med hennes tankar att göra 
en t i l l  en auktoritetstroende testuggare?" 

Detta är naturl igtvi s  en i strikt mening 
empirisk fråga som kul le kunna lämpa ig 
för någon l iv åskådning for kare djupin­
tervjuer. Men mitt per onl iga intryck är att 
redaktör Magnusson inte behöver oroa sig. 

Böckerna är i själva verket mycket intel­
lektuellt krävande. Trol igen må te de lä as 
med en lämpl ig kombination av intuition 
och intel lektuel l  di tans för att a l l  vara for­
cerbara. Per oner om helt el ler delvis sö­
ker en kän !ornäs ig tro tra siar täml igen 
omgående in sig i böckerna teoretiska 
komplex itet. De upplever sig gå rakt in i 
en "ordvägg". 

S?m jag ser saken är Bai leyböckerna en 
fascmerande läsupplevelse bara för perso­ner �om ser dem som ett s lag amtalspart­ner I byggandet av en egen l iv å kådning. 

Men inte en l ivsåskådning som bara är en 
intel lektue l l  lek, utan en som är av edd att 
omsätta i medmänsklighet i vår l idande 
värld. 

Med detta sagt tycker jag att jag trots min 
tidigare motvi lja ändå kan fäl la några korta 
recenserande omdömen om "Esoterisk p y­
kologi - I I" .  Huvudinnehål let i boken är en 
mycket djuppenetrerande och klart fram­
ställd andlig utveckl ingspsykologi som ger 
många nya infal lsvinklar på människans 
trävanden att frilägga in gudoml iga natur. 

De sutom innehåller den en del reflektioner 
över den nuvarande värld krisen som borde 
vara av sär kilt intresse för al la om vi l l  få 
t imulans och argument för ett effektivare 

arbete för en bättre värld. 
Och til l i t ser jag för tås fram emot att 

få läsa redaktör Magnussons recen ion av 
nästa Bai leybok som vänta lämna tryck­
pressarna under våren. 

"Mänskl ighetens problem" är tite ln .  

Karl-Erik Edris 

Bäste Sven Magnusson! 

J ag önskar med dessa enkla rader få t i l l fäl le 
att göra Dina läsare uppmärksamma på att 
Rättssäkerhetsrådet nu är igång. 

Efter statsministern önskemål att 
"sl ippa se fler Alvgard-fal l  i massmedia" 
bildades Rättssäkerhetsrådet den 22 no­
vember 1 99 1 .  Redan har ett stort antal ären­
den inkommit från främ t privatpersoner 
om inte fått upprättelse inom rättssyste­

met, trots att det visat sig att de har rätt i 
sin sak. 

Domstolarnas l ikgi l tighet till de enski lda 
fal len är skrämmande. Mest framträdande 
är dock de oacceptabla vänskapsband som 
grasserar inom rättssystemet. Den ful lstän­
diga frånvaron av medmänskl ighet och kor­
rekthet samt bristfäl l iga kunskaper inom 
ystemet är påfal lande genanta. 

Jag kommer aldrig att acceptera att en 
förhandling utgång präglas av hur man är 
klädd och hur man uppträder, om man visar 
tecken på nervositet o v. 

Dessa symtom är ofta kännetecknande 
för en person som inte tidigare varit inblan­
dad i l iknande situationer, undra då på att 
personen i fråga är nervös. Ska han/hon då 
straffas enbart av den anledningen, jag bara 
frågar? 

Den k trovärdighets-principen är för­
ka t l ig och varje gång den använd uppstår 

k domvi l la, ett klassiskt förfarande för det 
svenska rättssystemet. 

Al l t  detta elände är jag t i l lsatt att t i l l  mitt 
yttersta medverka till att toppa, med al la 
medel om å är nödvändigt. Jag ber därför 
läsekretsen av Sökaren att stödja mig i mitt 
digra arbete genom att t ex skriva insändare 
t i l l  den lokala tidningen el ler t i l l  de " tora 
drakarna" Expre sen och Aftonbladet. 

Med de varmaste av hälsningar 
Er 

Douglas Borg 

Rättssäkerhetsrådet 
Box 4055 

1 02 6 1  Stockholm 

Sven Magnus on 

Broder min! 

Du går bröstgänges t i l lväga i Sökaren 1 -92 
mot "pratmakare" som utan att förete bevis 
på tår sig ha extraordinära kunskaper. 

Det kan ju faktiskt vara så, vet du, att 
man kan ha per on l igt övertygande bevis 
för sina övernaturligheters verkl ighet, men 
inte har möj l ighet att pre entera de a- bevis 
på ett sätt om är acceptabelt ur logi k och 
vetenskapl ig ynvinkel .  Det är vä entlig 
ki l inad mel lan fysikens värld, där logiken 

är rena naturlagen, och den utomsinnl iga 
värld som vi betecknar med ord som meta­
fysik, tran cendens, e oterik, ockulti m, re­
ligion, magi med mera. 

När jag var bara arton månader gammal 
fick jag en oerhört kraftfull inre upplevelse 
genom att minnet ur en förgången inkarna­
tion uppenbarades .  Jag mindes ett l iv  som 
fl icka, en l iten fl ickunge om avl idit vid 
bara fyra och ett halvt års ålder. När jag 
vi l le berätta detta för de vuxna blev jag 
bry kt nerty tad. De kunde inte förestäl la 
sig att jag verkl igen mindes ett tidigare l iv 

- eftersom de aldrig hört talas om någon­
ting sådant. 

Den påtvungna tystnaden fick mig att 
grubbla inten ivt och under grubblet fram­
trädde minnen ur fler förflutna inkarnatio­
ner. ·Med minnena kom kunskaper som låg 
långt ovanför min biologiska ålder. Vissa 
av dessa kunskaper l igger dessutom långt 
ovanför den normaljordiska kunskapsfon­
den.  

Jag har, som bekant, publ icerat et t  flertal 
böcker i vi lka jag framlägger del s  mina 
minnen, dels kunskaperna som grundas på 
dessa. Al la mina utomnormala kunskaper 
har in grund i de minnen som uppenbara­
des under barnaåren. Men jag kan ju inte 
bevi a för andra att jag verkl igen har dessa 
inre upplevelser - och inte bara hittar på 
dem! Jag kan ännu mindre bevisa att det är 
minnen och inte någon raffinerad form av 
i l lusion och hal lucination. 

Som det är för mig kan det vara för 
andra. Man har sin inre verkl ighet och upp­
fattar den om ett övertygande per onl igt 
bevis, men eftersom bevi en bara finns i 
en eget inre är de enbart ubjektiva. De 
kan inte framläggas i vår gemensamma 
yttre verkl ighet och därmed bli objektiva. 
Vad göra? Hålla tyst? Nej ,  man bör offent­
l iggöra sina upplevel er, för t i l l  ammans 
med många andras säregna upplevelser kan 
det bli ett mön ter t i l l  lut och i det kanske 
de objektiva bevi en växer fram. 

Både i böckerna och mina föredrag bru­
kar jag säga att mina upplevelser är helt 
verkl iga för mig, men därför behöver de 
inte vara verkl iga för andra. Jag äger aldrig 
att jag har bevi , kräver inte att bli trodd 
för mina tro kyldiga blå ögons kul l .  

Jag bara lämnar ut vad jag har som en 
ingredien t i l l  en tänkbar gemensam anrätt­
ning i en tänkbar gemen am framtid. 

Säger den här: 

Denis ( Lindbohm) 

® 



VITA F LORU M® 
V ITA FLOR U M  är ett energimedel som t i l lverkas av Mr Elizabeth Bellhou e i England. 

V ITA FLORUM harmoni erar och vital iserar alla l ivsproces er, vi lket leder t i l l  andlig t i l lväxt.  VITA FLORUM 
löser upp psykiska blockeringar och ger som följd därav en fysisk förbättring. VITA FLOR U M  stimulerar t i l l  
l ivsbefrämjande tankar och verkar därigenom allmänt medvetandehöjande . 

VITA FLORUM hjälper människan inte bara när hon är fysiskt sjuk e l ler skadad, utan hjälper henne också att ta 
itu med sina känslor och att släppa sina psykiska blockeringar. Fy isk förbättring är en följd av en förändring om 
påbörjats i sinnet. Den fysiska l indringen uppstår genom att något rättats t i l l  på det inre planet . 

VIT A FLORUM ger en ökad känsl ighet för signaler från den inneboende gudomliga ful ländningen. 

VITA FLORUM-BUTIKEN 
HÄLSINGEGAT AN 1 7  
1 1 3 23 STOCKHOLM 

Tel :  08-30 56 30 

ÖPPETIIDER: Tisdag-Fredag 1 3 .00- 1 8 .00 Lördag 1 2.00- 1 5 .00 

VI SKICKAR DIN BEST ÄLLNING MOT POSTFÖRSKOTI 

Vi för även SMYCKEN, KRISTALLER av hög kval i tet. ALPHA PLUS örter, vitaminer och mineraler. BÖCKER, B IOSER, 
PEKARE, INDIAN-TEER-RÖKELSE, MUSIKKASSETIER, KALENDRAR, KORT, AFFISCHER M M 

Martinus Kosmologi 
o p a 

60150kehem 
7 '=-.., ./ \. 

"V 
l sommarens program ger vi Martinus Kosmologi en central 
plats. l vår oroliga tid både globalt och inom oss blir behovet 
av överblick, förståelse och förankring i vår andliga aspekt 
alltmer oumbärlig. Under studieveckorna kommer vi att för­
djupa oss i Martinus världsbild och ha fokus på möjligheterna 
att själv bygga upp den sinnesfrid och delaktighet som skall 
,till för att kunna bidra till en humanare och fredligare värld. 

14-20/6 V AD ÄR FRIHET? 

Vår egen upplevelse av frihet är helt beroende av vår förmåga 
att skapa frihet och kärlek gentemot vår omgivning - männi­
skor, djur och natur. Under kur en lär vi känna de kosmi ka 
ramarna för vår fria vi lja, och de pel regler vi må te följa för 
att få ful l t i l lgång t i l l  vår vi lja. Vi lär o s tydligare att e de 
"mentala fångelser" i form av ägandebegär, intolerans, bitter­
het, be vikel er m m om visar ig vara de törsta hindren för 
att uppnå frihet, glädje, och fred. 
Kursavgift: 2 .200: - inkl kost & logi 

21-27/6 V ÅR INRE FÖRV ANDLI G 

Sfinxen är en symbol för nutid människans sinne, med å ena 
sidan våra djuriska rötter, drifter och instinkter, å andra sidan 
ett framväxande humant sinne med konstnärl iga, vetenskapliga 
och altruistiska egenskaper. Häri l igger grundorsakerna till al la 
kulturel la och p ykologiska konfl ikter. Utifrån en av Maninus 
symboler (nr 3 3 )  får vi en överblick över de djuriska och 
mänskl iga tankeklimaten och den inre förvandling som sker 
inom varje man och kvinna mot en mänskl ig gemensam kultur. 
Vi lär o s se vad som ti l lhör vår forntid respektive vår framtid. 
Vår personl iga utveckl ing för en riktning och mening. 
Kursavgift: 2 .200:- inkl kost & logi 

5-9/8 DEN EVIGA V ÄRLDSBILDEN I 

9-1 5/8 DEN EVIGA V ÄRLDSBILDEN I, 
fortsättning 

Liksom den fysi ka världen bäre av fy iska lagar, å finn 
bakom hela t i l lvaron från makrokosmos ner till mikrokosmos 
eviga ko mi ka lagar. Med sin ko miska upplevel eförmåga -
intuitionen- kunde Maninus kartl�gga l ivets bärande principer. 
I Maninus bok DEN EVIGA V ARLDSBILDEN I,  finns 1 6  
symboler med förklaringar om ger oss inbl ick i vår evolution, 
vår psykiska struktur, jaget, över- och undermedvetandet, vårt 
förhållande t i l l  Gudomen, och spelreglerna för vårt öde . 
Kur avgift :  1 .600:- resp 2 .200: - ink! ko t och logi 
Kursledare för samt l iga kurser: Solveig Langki lde och Sören 
Grind 

, , / 

-/� l 
För ytterligare information och anmälan ring t i l l  
Solveig och Sören på te! nr 0240-9 1 6  86 eller skriv till: 
SOLSOKEHEM, Väsmanvägen 23, 770 12 Sunnansjö 

Bokrecensioner 

Att uppleva världen 
med slagruta 
Jordstrålning , hälsa och forntida vetande 
heter en bok av Dan Mattsson. Den är utgi­
ven av Nyköpings Tvärvetenskapl iga Bok­
förening (Box 3053 , 6 1 1 03 Nyköping) och 
har 1 89 sidor. Boken är generö t i l lustrerad, 
även i fårg. 

Den spänner över vida områden. Främst 
är den en handbok i den urgamla kon ten 
att gå med slagruta, fast Dan hel lre rekom­
menderar den moderna varianten, ett par 
vinkelpinnar av meta l l .  Han beskriver de­
taljerat hur man övar och lär sig ta ut vatten 
m m med vinkelpinnama. Att gå med slag­
ruta är mer en kon t än en vetenskap, menar 
han. Man måste öva sig i kon ten och däri­
genom öka sin känsl ighet. Men även nybör­
jare kan lyckas. Han beskriver hur han låter 
grupper av nybörjare träna sig på samma 
mål . A v tio i en grupp brukar då nio få 
ungefår samma utslag, medan den t ionde 
får något helt annat. 

Slagrutan kan användas t i l l  mycket annat 
än att ta ut vatten .  Man kan öva upp käns­
l ighet för kraft l injer som utgår från vissa 
bergarter, och även för kraft l injer som an­
ses finnas spridda över jorden i form av ett 
ganska rätvinkl igt gittemät el ler rutnät som 
van l igen kalla Curry-l injer efter en av de 
tyska upptäckarna. Detta rutnät bildar en 
sorts tående fålt som sträcker sig åtski l l iga 
meter upp från jordytan, och al l tså kan kän­
nas flera våningar upp i ett hus .  Skärnings­
punktema mel lan dessa l injer anses ha bio­
logiskt ogynnsamma verkningar. Om man 
råkar ha sängen i en sådan skärningspunkt 
kan resultatet bli orolig sömn, som bättras 
om sängen flyttas någon meter. Särskilt 
tyska läkare och forskare har intresserat sig 
för detta, och det finns en mycket omfat­
tande tyskspråkig l itteratur om detta forsk­
ning område, som kallas geobiologi .  Man 
skul le också kunna kal la det geomedicin .  
Dan återger en rad fal lbeskrivningar ur 
egen och andra erfarenhet, t ex denna av 
tyskan Käthe Bachler: 

"Clemens, 2 år, i Salzburg krek och grät 
tändigt på nätterna. Efter undersökning 

fann barnläkaren inget fe l på honom, och 
. a: 'Skrik, gråt och sömn tärningar hos 
barn är idag så utbrett att det inte all be­
trakta som sjukdom ! ' 

Med lagruta konstaterade att C lemen 
säng tod vid en Curry-korspunkt Sängen 
flyttades ett par meter. Efter fyra veckor 
berättade fadern: 'Förbättringen överträffar 
alla våra förväntningar! Redan första natten 
ov Clemens, och edan de s sover han 

varje natt utan att vakna. Vad detta betyder 
förstår bara de människor om inte fått sova 
en hel natt under två år! ' " 

Dan ger exempel på hur gamla torp tu­
gor, och t o m bostäder från tenåldem, är 
placerade och dimensionerade så att Curry­
l injerna går i ytterväggama - alltså en ur­
gammal intuit iv kun kap om nu har för­
svunnit. 

. . Fö� vi ste man också att husdjuren är kan hga för des a kraft l injer. Vill man ova gott ska man täl la sängen på hundens favo-

ritplat - men undvika katten . Märkl igt 
nog tycks nämligen katten triva över 
Curry-korspunktema, medan hunden und­
viker dem. 

Flera kapitel ägnas gamla tempel ,  kult­
platser och gravhögar. De visar också 
märkl iga mönster av kraftlinjer, som dock 
tycks vara av delvis annan natur än Curry­
rutnätet. 

Är nu detta bara spekulationer och över­
tro, e l ler finns det några klara fakta? Det 
har faktiskt gjorts en hel del vetenskapligt 
syftande undersökningar över lagrutefeno­
menet, om visar att slagrutan utslag inte 
bara är slumpmässiga. B land annat refere­
rar Dan en intressant undersökning av for -
karen Leif Engh i Lund, och flera undersök­
nigar från Tyskland. Han levererar hård 
men såvitt jag kan se rättvis krit ik av "pseu­
doskeptikem" James Randi, som genom att 
sätta upp oriml iga försöksbetingelser "be­
visade" att s lagrutefenomenet är bluff. 

J ag tycker detta är en högst spännande 
och fascinerande bok . Dan diskuterar enga­
gerat men krit iskt och sakl igt, och han ger 
t i l l räcklig vägledning för den som själv vi l l  
utveckla sin känsl ighet med lagrutan. Bo­
ken innehål ler gott om uppslag til l forsk­
ning och många påståenden som borde 
kunna prövas genom experiment - om bara 
någon vi l l  satsa på dem. I Tyskland finns 
al l tså en hel del forskning på området, men 
i Sverige har det inte an etts "rumsrent". 
Den nämnde Leif  Engh avråddes, skriver 
Dan, från att syssla med slagruteforskning, 
av hänsyn til l s in akademiska karriär. 

De senaste åren har dock Sällskapet för 
Parapsykologisk For kning genom John 
Björkhems Minnesfond beviljat anslag t i l l  
forskningsprojekt inom geobiologi, och fler 
projekt är på väg. Jag tror att detta område 
kan få allt större betydelse i framtiden . 
Dans bok är då en utmärkt introduktion . 
Man kan ta geobiologin som ett intel lek­
tuel l t  stimulerande forskningsområde, men 
umgänget med slagrutan har också en in­
tuit iv, känslomässig dimension: "Att gå 
med slagruta är att på nytt förnimma fina 
subti la  känslor som vi jäktade storstads­
människor ofta förträngt . . .  att åter erövra 
l i te av den samhörighet med naturen som 
människan levt i under miljoner år. .. " 

Nils-Olof Jacobson 
Dan Mattsson. Ur "Jordstrålning, hälsa 
och forntida vetande". 

SÖKER DU HJÄLP? 
Alternativkatalog n 1 99·2 

innehåller nästan 6 000 adresser och telefon­
nummer till alternativterapeuter, chiro­
praktorer, medier, siare, astrologer och många 
andra över hela Sverige. 

Sätt in 65 kronor på postgiro 76 96 25 -5 
Bokförlaget Altera, Simrishamn så kommer 
Din katalog på posten. 

® 



Bokrecensioner 

Antikvariatet 
Lyktan 

Specialantikvariat för tros­
och livsåskådningslitteratur 

Bergsgatan 20, 1 1 2  23 Stockho l m  
Te l :  08-65 1 4 3  9 1  

Köper enstaka böcker samt 
boksaml ingar. 
Katalogutgivn ing 

Shantideva 
Det är nog inte många svenskar som känner 
t i l l  Shantideva. En av dem som känt t i l l  
honom var Nathan Söderblom, död i tjäns­
t.�n som svensk ärkebiskop 1 2  juli 1 93 1 . 
Annu så sent som 1 9  maj-8 jun i  samma år 
hade han vid universitetet i Edinburgh hål l it 
s k Gifford-föreläsningar. Dessa föreläs­
ningar är avsedda att främja "den naturl iga 
teologin el ler kunskapen om Gud". Många 
berömda rel igionshistoriker har varit Gif­
ford-föreläsare, och deras föreläsn ingar har 
utgivits som böcker. Söderbloms föreläs­
ningar utkom efter hans död som bok i Eng­
land och senare också i Sverige, här med 
titeln "Den levande Guden - grundformer 
av personl ig religion". 

Boken har ett långt kapitel om Mahay­
ana-buddhismen. Söderblom var gripen 
särskilt av bodhisattva-idealet som innebär 
att man offrar sig för andras fräl sning. I det 
sammanhanget citerar han Shantideva -
som käl la anger han den berömde indolo­
gen Winternitz bok "Der Mahayanabudd­
hismus". 

Om det finn någon vensk efter Söder­
�lom som sysslat med Shantideva vet jag 
mte. Att Larson förlag nu vågat sig på att 
utge Shantideva: En hodhisattvas liv beror 
antagl igen på att boken försett med förord 
och rekommenderas av Dalai Lama, och 
Dalai Lama har ju på enare år blivit myc­
ket känd och uppskattad i Sverige . l sitt 
förord skriver Dalai Lama att han är mycket 
lyckl ig över att boken översatts t i l l  svenska. 

I en inledande presentation sägs Shanti­
deva ha fötts i norra Indien på 700-talet 
e Kr. Enl igt Parrinder: A Dictionary of 
Non-Christian Rel igion levde han emel ler­
tid på 600-talet . Kanske vet man inte så 
noga. Liksom Buddha säg han ha varit en 
fur teson, som blivit munk. Som sådan blev 
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han känd som fi losof och skald. 
Han skrev på sanskrit. Den översättning 

som nu förel igger på svenska är gjord från 
en engelsk översättning från en tibetansk 
översättning. Den är gjord av Karin Val­
ham i samarbete med El in Lagerkvist och 
Robert Larson. 

Det är som en del av t ibetansk tradition 
som Shantideva nu når oss. Dalai Lama 
skriver i sitt förord, att denna bok av Shan­
tideva "i århundraden skattats högt av ut­
övare av den tibetanska buddhismens al la  
skolor". En de l  av boken är  uppblandad 
med tibetansk kommentar. 

Boken består huvu'dsakl igen av verser, 
där bodhisattva-idealet beskrivs. I sitt för­
ord beskriver Dalai Lama det idealet så: 
":<\tt vara mer mån om andra än om sig 
Själv, och att alltid sätta andras intressen 
före sina egna, är själva hjärtat i en bodhi­
sattvas l iv". En bodhisattva önskar uppnå 
buddhaskap, inte för egen del utan "för att 
främja al la levande varelsers välgång". 

Några citat ur boken :  
Må a l l a  levande varelsers smärta 
ful lständigt utplånas 
genom de rättfärdiga gärningar 
om jag har samlat. 

Må jag vara läkare och botemedel ,  
må jag vara sjuk yster 
för de sjuka i världen 
t i I l  dess att al la är helade. 

Må det regna mat och dryck från himlen 
för att t i l la hungerns och törstens plågor. 
Må jag själv bli t i l l  mat och dryck 
under t ider av hungersnöd. 

Må jag bli en outtöml ig käl la t i l l  rikedom 
för de fattiga och utblottade . 
Må jag bli t i l l  al la ting de behöver, 
och må des a ting läggas framför dem.  
(3 .7- 1 0) 

N ä r  d u  ä n d r a r  a d r e s s  
uppge då även din gamla adress. Då 
hittar vi dej i prenumerantregistret 

YOGA 
MEDITATION 
GESTALT 
Sommarvecka 28/6 - 4/7 
med Ole Schmidt, 
Lindsberg, Dalarna. 

Program: 
Stockholms 
Y og a Centrum 
Tel .  08-673 77 1 2  

Jag bör undanröja andras l idande 
för att det är ett l idande, precis som mitt eget. 
Och jag bör vara andra t i l l  g lädje 
för att de är levande varelser, precis som 

jag själv. 

När både jag och andra är l ika, 
i det att vi inte vi l l  l ida, 
vad är det då för särski l t  med mig? 
Varför strävar jag bara efter egen lycka? 
(8 .94, 96) 

För att l indra de skador som t i l l fogats mig 
och för att minska andras l idanden, 
skall jag ge mig själv till andra 
och älska andra som mig själv. 
(8 . 1 36) 

Så länge rymden varar 
och så länge levande varelser finns kvar, 
t i l l  dess må jag också vara här 
för att skingra världens l idanden. 
( 1 0.55) 

Det nionde av de tio kapitlen, kal lat "Vis­
dom", innehåller subti la  filosofiska diskus­
sioner med tibetansk kommentar, betydl igt 
svårt i l lgängl igare än verserna. Det är ma­
hayanas madhyamika-fi losofi som försva­
ras och förklaras i diskussion med olika 
buddhistiska och h induiska fi losofskolor. 
Diskussionen rör sig främst kring frågan 
om det finns någonting som har verklig exi­
stens. Med verkl ig existens menas då en 
existens oberoende av andra existenser. 
Madhyamika menar att det inte finns nå­
gonting som har sådan verklig, oberoende 
existens. Al'lt ing som finns är beroende av 
något . I nnerst finns ingenting, bara tomhet . 

Om man frågar varför man skall hjälpa 
andra, när ingenting egentl igen finns, sva­
rar Shantideva: 

Eftersom varken l idandet el ler den som 
l ider egentl igen finns t i l l ,  varför skulle jag 

då avhjälpa al las l idande? 
Det finns inga skäl att tvista om detta för 

om jag. förebygger eget l idande, bör jag 
sannerligen också söka förebygga al la and­
ras. 

_Om inte . borde jag inte hel ler förebygga 
mitt eget hdande, eftersom jag är l ik al la 
andra varelser. 

(8 . 1 03)  
Boken -�vslu�as med not�r (anteckning­

ar) , ordforklanngar och l itteraturhänvis­
n ingar. 

Den svenska språkformen är god och bo­
ken är vältryckt - många böcker kommer 
ut med mängder av störande språkfel och 
tryckfel, och det känns bra att skriva att 
ådana nästan inte förekommer här. 

Sten Rodhe 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box S1S8, 102 44 Stockholm 

skrifter ur den buddhistiska palika­
non : 
Boddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -
Boddbas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6 : -

Övrigt : 

Boddbismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor , ca 1 5 : -
Boddbistisk meditation 
av Francis Stor!' 
32 sidor,  ca 7 : -
1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

M IRAKLET! 

Nu är den här, evolutionens s lutmål;  
odödl ighetskroppen . . .  ! 
S jukdom, åldrande och död skal l  
bl iva ett  minne blott på planeten 
Tel lus . . . ! 
Hur får man en odödl ighetskropp? 
Roland "Banarne" Bergman har två 
retreats, ett i Gambia och ett vid 
Ljungdalen i Härjedalsfjällen. Där 
praktiseras seriöst det ovan relate­
rade. Nyckeln t i l l  framgång; Den 
som tror t i l lräckl igt starkt på något 
får en gång se det förverkl igat . . .  
För närmare information ring 
026- 1 2  47 56 Q 

Jaget existerar inte 
För första gången har en bok av den inter­
nationellt kände författaren, föreläsaren och 
meditationsläraren Chögyam Trungpa Rin­
poche bl ivit  översatt t i l l  svenska. Boken 
som het�r Meditation i handling, utkommer 
på Dala1 Lama-förlaget och är översatt av 
Monica Masuda. Den utkom på original­
språket redan 1 969, men innehållet är av 
det tidlösa slaget . Chögyam Trungpa Rin­
poche var en stor andlig mästare i Tibet, 
men fick lämna sitt hemland 1 959 efter 
kommunist-Kinas maktövertagande. Sin 
verksamhet förflyttade han t i l l  Europa och 
USA, där han grundade flera andliga 
centra. På Svenska Dagbladets Idag-sida 
läste jag den 4 januari att Trungpa är död. 
�n sådan elementär uppgift borde ha ingått 
1 den korta levnadsbeskrivning av honom 
som finns i boken. ' 

Boken, som jag läst med behål ln ing, be­
står av föreläsningar som tagits upp på 
band. Språket har således det muntl igas en­
kelhet och direkthet. Trungpa tycks också 
ha hört t i l l  de relativt få andliga mästare 
som ägt en genuin visdom och insikt . Detta 
mär�s bl a i .att . han själv som person är 
relat1�t osynl ig 1 bo�en. Han är behagl igt 
lågmald ?ch utl_ov�r mga sensationel la  upp­
levelser 1 medltatwnen. Den meditations­
form han talar om är den tibetanska budd­
h_�smens, �-

ch den är t i l l talande på många 
satt, b l  a for att den kan knytas an t i l l  väs­
terländsk psykoterapi. Trungpa menar, att 
!ör att lära sig meditation, måste man gå 
Igenom och studera sitt l iv  ända från barn­
domen och t i l l  nu. Detta är själva grunden, 
åkern, där meditationens frön kan växa. Ge­
nom detta och främst kanske genom att 
k.onfronteras med sina svaga och sårbara 
s1dor. får .man en verkl igt grundlig kunskap 
?m s1g SJälv. Läraren, gurun, framstår inte 
1 denn� bok som någon upphöjd och ofelbar 
auktontet. Han är snarare den som skapar 

den rätta situationen så att eleven försätts i 
det rätta sinnest i l l ståndet. Om s ig själv skri­
ver Trungpa att han inte är någon auktoritet, 
bara en av dem som fårdas på vägen . 

-�u?dha var, menar Trungpa, "en vanl ig 
manmska, som genomgått vissa saker och 
uppnått det uppvaknande sinnest i l lståndet". 
I detta t i l l stånd inser man att ens individua­
� itet är . något re lat ivt, "att jaget egentl igen 
mte existerar, utan är en i l lusion som stän­
digt föds och dör i takt med kroppens and­
ning". Efter vad jag kan förstå, måste man 
ägna en stor del av sitt l iv  åt att meditera 
�m !?an vi l l  uppnå detta. Hur många ha; 
t1d t.l l l  _det? På så . sätt blir denna typ av 
med1tat10n endast t l l l  för ett fåtal hängivna. 
Teorin om icke-jaget, som upptar en stor 
del av boken, är inte hel ler t i l l fredsstäl­
lande. När det i l lusoriska jaget avlägsnats 
blir

.�
a� fri att expandera, menar Trungpa: 

Då ar mm fråga: vem är "man" som expan­
d�rar? Det verkar �om om denna frågestäl l­
ning mte al ls vant aktue l l  för författaren. 
Men om man ska fortsätta att utvecklas 
bort?.� jaget, måste det finnas någon form 
av SJalvmedvetande, ett inre centrum, som 
strukturerar och hål ler samman personl ig­
heten. Min lärare i zenmeditation, Jacques 
Dropsy, brukar tala om en upplevelse av " I  
Am". Det kan vara k lokt att hålla i sär ol ika 
n ivåer av mänskl igt medvetande. På den 
nivå där d� flesta befinner sig nu, är jaget 
ful l t  verkhgt. På ett högre, transcendent, 
plan är det, möj ligen, i l lusoriskt. För mig 
är det faktiskt inte viktigt att utvecklas på 
detta sätt. Som tur är finns det många vägar 
att vand�a mot en andlig utveckl ing. Jag 
hå� ler m1g ganska lågt och säger som Jan 
F�?degård att det viktiga är att göra sitt 
basta på den plats där man bl ivit stäl ld och 
med hänsyn t i l l  a l l t  som lever. 

Bengt Petersen 

< VATTUMANNEN 
F öRLA G & BoxHANDEL 

... är Sveriges äldsta, fristilende 
bokhandelför esoterisk litteratur. 

Vi har också ett gott sortiment av tal­

och musikkassetter för meditation 

och avspänning m.m. 

Kristaller, halvädelstenar - både obe­
arbetade och som smycken. Slagru­

tor, pendlar, tarotkort, zonterapi.k:ort. 

Datahoroskop och biorytm etc. 

Du kan beställa diverse kataloger 

över bok- och musiksortiment Data­

listor över hela vårt boksortiment kan 

du få mot en mindre kostnad. Beställ 

i så fall en ämnesområdeslista först. 
U r den kan du sedan välja de områ­

den som intresserar dig. 

VATTUMANNEN , Box 45096, 1 04 30 Stockholm 
(Drottninggatan 83) 08-1 O 96 1 5 , 1 O 69 1 5  
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Bokrecensioner 

]ung i saga och 
samlade verk 
Den som vi l l  tränga in i Jungs analytiska 
psykologi kan välja att läsa hans samlade 
verk i 20 band. Detta skul le ta en stor del 
av läsarens egen l ivstid i anspråk, och i 
stäl let väljer många därför ett annat alterna­
tiv, nämligen att läsa någon av de läroböc­
ker om J ungs psykologi som finns t i l lgäng­
l iga, t ex av Frieda Fordham, "An Intro­
duction to Jung ' s Psychology", Hal l-Nord­
by "Jungs psykologi", Mattoans "Jungian 
Psychology in Perspective", Jolande Jaco­
bi "C G Jungs psykologi", för att nämna 
några. Problemet med att läsa dessa andra­
handspre entationer är inte att de är dåliga, 
utan snarare att de är så pass bra att läsaren 
nöjer sig med detta och avstår från Jungs 
egna arbeten. Detta är olyckligt. Jungs 
skrifter har en förmåga att skapa aha-upple­
velser, att visa oväntade samband, att väcka 
frågor och nyfikenhet, medan läroböcker 
snarare t i l lar nyfikenheten och man får en 
känsla av ett s lutgiltigt grepp om den psy­
kologiska teorin .  

Ett nytt alternativ för den som vi l l  gå en 
medelväg är att läsa Robert H Hopekes 
J ungs psykologi, en resa genom C G J ungs 
samlade verk (Natur och Kultur 1 989).  Det 
är en väl kriven lärobok av annorlunda 
slag. På 1 93 sidor har författaren fått rum 
med 40 korta kapite l ,  som vart och ett be­
handlar ett centralt begrepp i Jungs psyko­
logi .  I för ta avdeln ingen behandlas grund­
läggande begrepp som arketyperna, kom­
plex, l ibido, symboler, synkronicitet. I 
andra avdelningen behandlas ol ika arkety­
piska ge talter, t ex skuggan, persona, puer 
(det gudoml iga barnet), trixtem. I tredje av­
delningen behandlas ämnen "av särskilt in­
tresse", t ex schizofreni, barnets utveckl ing, 
konstkritik, ocku lta fenomen och UFO. I 
fjärde avdelningen behandlas s lut l igen eso­
teriska arbeten, bl a om alkemin.  

Varje kapitel består endast av 3-4 sidor 
och ger en lättläst, välskri ven och korrekt 
redogörel e för det aktuella ämnet. Hopekes 
text är i och för sig ganska uttömmande, 
trots att den är kortfattad, men syftet är att 
den kall vara en introduktion t i l l  Jung 
egna arbeten . Alla 40 kapitlen avslutas 
nämligen med referenser t i l l  fördjupnings­
l i tteratur. Referenserna är pedagogiskt pre­
senterade på så sätt att Hopeke först ger 
grundläggande referenser t i l l  de viktiga te 
avsnitten i J ung amlade verk, där ett vi t 
ämne behandlas någorlunda utförligt. Där­
efter ge ytterl igare referenser t i l l  texter i 
J ung amlade verk, där man kan få en fu l l -
tärrdig för tåe lse av ämnet. Sedan ges refe­

ren er t i l l  närstående arbeten, som placerar 
in begeppet inom en vidare ram för J ungs 
tänkande. Slutl igen ger Hopeke också refe­
renser t i l l  sekundärl itteratur, dv böcker el­
ler artik lar av andra än Jung. 

Resu ltatet har blivit he lt igenom lyckat. 
Boken kan mycket väl lä as fri tående som 
en introduktion t i l l  Jung psykologi .  Men 
uppläggningen gör att den uppmuntrar t i l l  
fördjupningar på varje en ki l t  ämne, och 
läsaren kan då enkelt ge sig i ka t med 
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C. G. Jung 

originalarbetena. Boken lämpar sig utmärkt 
väl för studiecirklar, där ol ika elever kan 
fördjupa ig i ol ika ämnen . Den kan också 
användas av skolelever S<?.m v i l l  göra själv­
ständiga specialarbeten.  Aven på univer i­
tetsnivå kan boken täv la med de bä ta läro­
böckerna om J ungs psykologi tack vare de 
sy temati ka referenserna. Den enda in­
vändningen är att den jungianska psykolo­
gin framställ om att den lever i en egen 
värld befolkad av jungianer, ski ld från den 
vetenskapl iga p ykologin som utvecklats 
genom univer i tetsanknuten forskning. Ett 
tydligt exempel är kapitlet om extraversion 
och introversion, de psykologiska typer 
om J ung beskrivit . Denna grunddirneo ion 

för att be kriva ski l lnader mel lan männi-
kor är väl etablerad inom den vetenskap­

l iga psykologin och har under flera decen­
nier v idareutvecklat av den fram tående 
p ykologen profe or Han Eysenck i Lon­
don . Ey enck nämner vi erl igen Jungs in­
flytande i första hand som en historisk före­
gångare t i l l  hans egna arbeten, men Hopeke 
nämner över huvud inte Eysenck. Det är 
som att någon utveckl ing efter Jung för­
utom inom den närmaste kretsen av jungia-

ner inte alls är värd att beakta. 
På tal om extraversion kan nämnas att 

Hopeke särski l t  betonar den korrekta stav­
ningen av detta ord. Den felaktiga stav­
ningen extraversion ansågs av Jung vara 
"dål igt latin" och bör undvikas. Tyvärr an­
vänds den felaktiga stavningen i den nyl i­
gen utkomna Jung-biografin av Barbara 
Hannah. 

J ungs symbolbegrepp är centralt för han 
psykologi .  Jung uppfattade symbolen som 
den bästa tänkbara framställningen av nå­
got som aldrig helt kan förstås. Symbolerna 
finner uttryck i drömmar, fanta ier, myter 
och agor. De kan ha individuel l  gi ltighet, 
men de kan ock å vara mer el ler mindre 
gemensamma för det mänskl iga psyket. 
Människan p yke har en beredskap att 
uppfatta och hantera upplevelser och pro­
blem i hennes t i l lvaro, t ex förhål landet t i l l  
föräldrarna, eparation från föräldrarna, 
kärlek och äkten kap, anpa ning t i l l  en 
grupp, frigörel e, åldrande och död. Sym­
bol i  ka framstäl ln ingar av mänskl iga upp­
levelser finn samlade i myter och agor. 
Jung an åg att ett tudium av sagomas sym­
bolvärld därför kan öka kunskapen om 

människans symbolvärld . En väg att lära 
känna Jungs psykologi är därför att studera 
jungianska t� !Ja: ing�r av välkända sagor. 

. 
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ng1ansk psykologi har ny­
l igen låtit oversatta två böcker med ådana 
tolknin�ar �v agor i serien Sagornas vi -
dom, namhgen Snövit av Theodor Seifert 
( 1 99 1 )  och Blåskägg av Helmut Barz 
( 1 99 1  ). Båda böckerna är disponerade på 
samma sätt. Först återges sagan av brö­
derna Grimm i sin helhet. Därefter analyse­
ra sagan mer el ler mindre rad för rad med 
kommentarer och utläggningar om vad den 
symboli ka innebörden kan vara. 

Seiferts ut läggningar om Snövit ger en 
inbl ick i hur jungianer kan närma ig aga­
tolkningar. En och annan gång är kommen­
tarerna tankeväckande, men oftare förefal­
ler utläggningarna något godtyckl iga och 
osammanhängande. De påminner t i I l  stor 
del om vad prä ten predikar från prediksto­
len om Jesu l iknelser. Liknelserna är själv­
fal let också symboliska fram täl ln ingar 
om kan tolkas på ol ika sätt, men alltför 

många tolkningar på ett al ltför mekaniskt 
sätt skapar en känsla av godtycke och av 
att symbolerna blir utnötta. Efter att ha läst 
Seiferts bok om Snövit upptäckte jag att 
?e�. 

r?ligaste hade varit att läsa j älva sagan 
1 borJan av boken.  Symbolen som den bästa 
tänkbara framställningen av något som 
aldrig helt kan förstås finns redan i själva 
sagan, och det är tveksamt om man blev så 
mycket klokare av att läsa en bok med tolk­
ningar. 

D�t var därför med låga förväntningar 
som Jag sedan läste Bartz ' "Biåskägg". Den 
är ju uppbyggd på samma sätt och borde 
då ha samma karaktär. Men Bartz ' fram-
täl lning grep tag i mig från första raden.  

Sagan börjar: "I en skog bodde en man, 
som hade tre söner och en skön dotter." 
Bartz kommenterar: Arma flicka. En sådan 
inledning bådar inte gott. Inte så att det 
skulle vara en skam att bo i en skog. Inte 
ens om man djuppsykologiskt uppfattar 
skogen som ' en symbolför det omedvetna ' .  
Ut ur skogen i denna bemärkelse kommer 
vi alla, och med rätta drar den oss alltid 
och allt starkare tillbaka till sig. Den 
�skådliggör vårt hotfulla öde. Nej, det är 
mte skådeplatsen i inledningen som är illa­
varslandeför flickan. Det är personförteck­
ningen i första meningen som visar en fa­
miljestruktur som inger fruktan för hennes 
framtid. Visst kan en fader ha en dotter, 
och inte heller det faktum att hon har tre 
bröder inger oss några farhågor; till och 
med sex eller tolv bröder kan förekomma i 
Grimm-sagorna. Men var är modern ? ' l en 
skog bodde en man , som hade . .  . ' " 

På samma dramati ka ätt fortsätter ana­
ly en av hur fl ickan gifter sig med Riddar 
Blåskägg och hur hon inte kan motstå att 
öppna dörren t i l l  ett förbjudet rum i slottet 
och upptäcker Riddar Blåskägg al la tidi­
gare hustrur som mördats och hängt upp i 
rummet sedan de överträtt förbudet att ti tta 
i rummet. R iddar B låskägg upptäcker ve­
ket och vässar kniven för att avrätta ock å 
�en nya hustrun, men hon lycka med l ist 
ti l lkalla ina bröder som räddar henne. Hel­
mut Bartz, som för övrigt är rektor vid 
C G Jung-Institutet i Ztirich, ger en öveny-

gande och sammanhängande tolkning av 
sagan som en ski ldring av en kvinna utan 
t i l lgång t i l l  sin kvinnl ighet och en man med 
en patriarkal isk självbild som inte k larar av 
för stor närhet med en kvinna. Helmut 
Banz' tolkning är åtmin tone inte ämre än 
sagan jälv, och för vuxna män och kvinnor 
kanske tolkningen är mer lätt i l lgänglig än 
den ursprungl iga sagan . 

T alar de döda 
till oss ? 

Nils Wiklund 

Okända röster hörs på in pelningsband. Är 
det de döda som talar? Friedrich Jtirgenson 
upptäckte fenomenet - om den förste i 
världen? - när han skulle spela in fågel-
äng.  Det var inte bara fåglarna läten om 

hördes på bandet, utan även mänskl iga rös­
ter, som inte skulle vara där. JUrgenson 
gjorde sedan en rad inspelningar och skrev 
böcker, där han hävdade att det rörde ig 
om kontakt med de döda. Claude Thorl in 
stötte också på fenomenet, och han skrev 
en bok där han framförde åsikten att det var 
de döda som talade. I andra länder har 
ganska många fått okända röster på hand. 
En av de mest kända är Konstantin Raudive 
(som f ö en tid bodde i Sverige) .  

Inte så få svenskar har upplevt fenome­
net . Ytterl igare en svensk person har nu gett 
ut en bok i ämnet, nämligen Lizz Weme­
roth. Hennes bok Fönster mot spegelvärl­
den har i år kommit ut på förlaget Maud 
Productian (Box 2037,  1 2 1  I l  Johannes­
hov) .  En rad samtal med "de döda" redovi­
sas. 

Jag be ökte en gång JUrgenson och hörde 
�ågra av �ans inspelningar. Där fanns tyd­
l iga, my t1 ka rö ter. Jag har också be ökt 
Tho�l�n .  Hos honom kunde jag inte själv 
urski lJa ord, men tyckte mig höra det, när 
Thorlm förklarade vad röstema meddelade. 
Jag har (hos Thorl in) lyssnat till band från 
R_�udives inspeln ingar. Där kunde jag inte 
hora några röster alls i bru et . J ag har också 
hört tydliga röster som en annan per on , 
var namn jag inte kommer ihåg, pelat in. 

. En fråga man täl Jer sig, när man lä er 
L1zz Wef!1eroth bok, är hur tydl iga rö -
tema är. Ar det uppenbart att det al ltid rör 
i_g om synbarl igen paranormala rö ter? 

F�nns det tveksamhet, när det gäl ler tyd­
ntngen? Detta framgår inte av boken.  Obe­
roende bedömningar saknas, lik om en ve­
ten kapl ig attityd till fenomenet. 

Profes or Benders uppfattning att rö -
tema är ett medialt fenomen var rot finns 
i någon närvarandes omedvetna intre serar 
tydl igen inte Lizz Wemeroth. Hon anser att 
det finns bevis  för att det är de döda om 
talar. 

Att det rör sig om ett paranormalt feno­
�en, tycker jag är uppenbart. Men tolk­
mogen kan man ha ki lda meningar om. 
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Olika verkligheter 

Du kanske menar att verkligheten är 
en, och du tror mig inte, när jag säger 
att det finns miljarder mer el ler mindre 
olika verkl igheter. Men det är ju så att 
vi människor tar in ol ika delar av det 
som är. En tar in massor om konsten 
och litteraturen, och det blir en viktig 
del av hans värld; en annan lär sig l ika 
mycket om teknik och motorer; en 
tredje blir kunnig inom områdena rel i ­
gion och livsåskådning; en fjärde tar  in  
mycket om samhällsfrågor och pol itik 
och en femte om underhål lning. 

För en människa utgör koma och 
katten en väsentlig del av verkl igheten, 
för en annan är det ishockeyns el itserie 
som är i centrum, för en tredje är "vin, 
kvinnor och sång" l ivets huvudingre­
dienser och för en femte är det Jesus 
och Bibeln.  Osv. 

Den friske och den sjuke har ol ika 
verkl igheter. Den rike och den fatt ige 
l ikaså. Den vackre och den fule upple­
ver l ivet ol ika. 

Vi människor lever inte riktigt i 
samma värld, eftersom det är ol ika sa­
ker som betyder något för oss. 

Man måste alltså acceptera att vad 
som är sant och riktigt för den ene inte 
behöver vara det för den andre. 

Al lmängi lt iga sanningar inom l iv -
yn området exi terar knappa t .  

Om jag säger att det är  orätt att jaga 
djur, döda dem och äta dera kött, så 
varar någon med l ika tor jälvklarhet 

att "sånt är l ivet", att människan har 

jagat och dödat sedan urminnes tider 
och att om vi inte sköt en del av vi l tet, 
skulle djuren bli för många. 

Om jag säger att det finns paranor­
mala fenomen, så genmäler någon att 
detta inte al ls har bevisats och att det 
är ytterst osannolikt att sådana feno­
men finns, eftersom de strider mot 
kända naturlagar. 

Och berättar någon för mig att Mor­
mons bok säger sanningen, så förnekar 
jag att det är så. 

Ja, jag förnekar en lång rad "san­
ningar". 

Det finns olika åsikter om praktiskt 
taget allt ing. 

Några tror att jorden är platt .  Några 
menar att Hitler var en bra karl . En del 
tycker att vi skall ha fri fart på våra 
vägar. 

Envar tar fram sina åsikter utifrån 
sina egna förutsättningar. 

Vad som är "sanning" avgör var och 
en själv. 
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